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52.  LA PASCUA ES EL TRIUNFO DE JESUCRISTO
GUIÓN PEDAGÓGICO

Nota: Como complemento de este tema pueden consultarse los guiones 11 y 25. Conviene tenerlos en cuenta para programar y desarrollar debidamente las ideas que aquí se exponen.

A.  OBJETIVOS

· Conseguir que conozcan muy bien el sentido de la Semana Santa, la alegría de la Pascua, así como los misterios que se conmemoran en cada uno de esos días.

· Hacer ver cómo la vida cristiana consiste en imitar a Cristo: por la Cruz a la Resurrección.

· Acostumbrarles a hacer actos de fe explícita de que Cristo resucitó y vive entre nosotros, especialmente en la Sagrada Eucaristía.

De Liturgia y vida cristiana

· Hacerles ver cómo una confesión contrita y una buena comunión son la mejor manera de celebrar la Pascua.

· Conseguir que vivan muy bien esos días, asistiendo a la Santa Misa y al Triduo Pascua!. Explicarles detalladamente las ceremonias de la Se​mana Santa.

· Hacer visitas o un rato de meditación junto al Santísimo reservado en los Monumentos del Jueves Santo. 

· Recordar el ayuno y la abstinencia del Viernes Santo. 

· Estimular la asistencia a la Vigilia Pascua!.

B.  DESARROLLO DEL TEMA

1. Introducción (Diversos puntos de partida)

1.1. Narrar, de la forma más viva posible, los acontecimientos que conmemoramos durante la Semana Santa, especialmente la Resurrección de Jesucristo. Puede leerse el texto de Juan 18-20:

· Domingo de Ramos: entrada triunfal en Jerusalén.

· Jueves Santo: Ultima Cena. Lavatorio de los pies. Precepto de la caridad. Institución de la Sagrada Eucaristía. Oración en el Huerto de los Olivos. Traición de Judas. Prisión de Jesús. Juicio ante Anás y Caifás. Negaciones de Simón Pedro.

· Viernes Santo: Juicio ante Pilatos y Herodes. Flagelación y coronación de espinas. Barrabás. Condena de muerte. Jesús con la cruz a cuestas. Crucifixión y muerte. La lanzada. Descendimiento de la cruz. Sepultura.

· Sábado Santo: Jesús en el sepulcro.

· Domingo de Pascua: Resurrección. Aparición a sus discípulos y a María Magdalena. Falta de fe de Tomás y acto de fe posterior.

Abrir un diálogo con estas o parecidas preguntas:

· ¿Por qué llamamos Semana Santa a la última semana de Cuaresma? Porque en ella se celebra la memoria de los más grandes misterios que Jesucristo obró por nuestra salvación.

· ¿Cuáles son esos misterios? Ver número anterior.

· ¿Por qué se guarda el Jueves Santo un copón con formas consagradas en el Monumento? Para adorar el Sacramento de la Eucaristía el día en que se instituyó y para comulgar el Viernes Santo.

· ¿Cuál es la fiesta más grande que celebramos los cristianos? La Pascua.

· ¿Cómo debemos vivir esos días? Con especial espíritu de recogimiento, adoración, petición, reparación y acción de gracias, por lo que Jesucristo hizo por nosotros.

1.2. Podría comenzarse este tema leyendo la forma breve del pregón pascual, para establecer a continuación un diálogo didáctico con los alumnos. Si el desarrollo de este tema tiene lugar el mismo día de Pascua, las ceremonias a las que han asistido los alumnos en la noche anterior son motivación suficiente para comenzar. No obstante, el catequista deberá recordar, en grandes pinceladas y con preguntas concretas, los misterios celebrados.

2.  Desarrollar las siguientes ideas

2.1. La Pascua es la fiesta más importante del año (Preguntar/es si saben por qué)

La fiesta de Pascua conmemora el triunfo de Jesucristo resucitado. La Iglesia la celebra con tanta solemnidad porque es la culminación de nuestra Redención y lo que confirma nuestra fe.

Efectivamente, Jesucristo -con su muerte- nos libró del pecado y nos reconcilió con Dios, y por 50 Resurrección nos abrió las puertas del Cielo. La resurrección es fundamento de la religión cristiana, porque es el argumento principal de la divinidad de Cristo y de la verdad de nuestra fe.

2.2. La Iglesia quiere que meditemos durante la Semana Santa los princi​pales misterios de nuestra fe (Preguntarles si saben cuáles son estos misterios)

La liturgia de la Semana Santa nos debe ayudar a meditar estos grandes momentos de la vida de Jesucristo: la Pasión, muerte y Resurrección. Así nos redimió de nuestros pecados y de la muerte eterna, ganándonos el Cielo. La Iglesia vive con gran piedad el Misterio Pascual del Señor durante esos días, y quiere que lo vivamos hasta identificamos con los sentimientos de Cristo Jesús.

2.3. Sentido del Triduo Pascual (Ir preguntando y explicando su sentido)


Durante la Semana Santa contemplamos grandes misterios de amor y de dolor: el Jueves Santo está centrado en la institución de la Eucaristía y del Sacerdocio; el Viernes Santo es la celebración de la Pasión y Muerte, cuyo símbolo es la cruz, que se adora por ser el instrumento santificado por su Sangre; el Sábado Santo es día de expectación, lleno de recogimiento y esperanza. El cuerpo de Jesús yace en el sepulcro realmente muerto, y su alma ha bajado al limbo de los justos para comunicarles la gran noticia de la Redención.

En esa impaciente espera, la Iglesia anticipa el momento de la Resurrec​ción para celebrarla durante la noche del sábado al domingo: la Vigilia Pascual. Es la «noche sacratísima», en la que se enciende el cirio pascual, que simboliza la luz de Cristo; las lecturas bíblicas rememoran las grandes intervenciones de Dios con el hombre, desde la creación hasta la redención; se renuevan las promesas del bautismo. El aleluya tres veces repetido, el sonido de las campanas y los acordes del órgano, las luces, las flores, todo rompe como la vida nueva de Cristo resucitado.

2.4. Jesucristo vive y es el fundamento de la vida cristiana (Explicar/es el sentido del cirio pascual)


El cirio pascual recuerda que la luz del mundo es Cristo, que murió pero resucitó, y vive y permanece con nosotros en la Iglesia y en la Sagrada Eucaristía. Igual que Cristo comenzó con su Resurrección una vida nueva, inmortal y gloriosa, así nosotros debemos resucitar espiritualmente renunciando para siempre al pecado y amando sólo a Dios y lo que nos lleva a El.

2.5. Cada domingo celebramos la Resurrección de Jesucristo (Remarcar el sentido- del domingo, día del Señor)

Jesucristo murió en la cruz el Viernes Santo y resucitó el Domingo de Resurrección. Por eso lo llamamos domingo o día del Señor: porque resucitó Jesús. Pero es tan grande el milagro de la Resurrección que no sólo lo celebramos ese día, sino todos los domingos del año. Cada domingo vamos los cristianos a Misa para celebrar la Muerte y Resurrección de Jesucristo.

3.  Preguntas resumen

¿Cómo nos redimió Jesucristo? ¿Por qué quiso sufrir tanto Jesucristo en la Pasión y en la Cruz? ¿Por quiénes padeció y murió Jesucristo? ¿Qué quiere decir «descendió a los infiernos»? ¿ Qué pasó el Jueves y Viernes en que murió Jesucristo? ¿Cómo resucitó Jesucristo? ¿A quiénes se apareció Jesu​cristo después de resucitado? ¿Cuándo celebramos que Jesús ha resucitado? ¿Cómo podemos vivir mejor la Semana Santa? ¿Cuándo subió Jesucristo a los cielos? ¿Qué entendemos al decir que Jesucristo está sentado a la diestra de Dios Padre?

C.  SUGERENCIAS PARA UNA MAYOR PARTICIPACIÓN LITÚR​GICA

l.  Puede hacerse la renovación de las promesas del Bautismo de la manera siguiente:

· Catequista: ¿Renunciáis a Satanás, esto es, al pecado, al mal, al error, a la violencia y al egoísmo?

· Todos: Sí, renunciamos.

· Catequista: ¿Renunciáis a sus obras, que son: las envidias y los odios; la pereza y la indiferencia; la cobardía y la tristeza; las faltas de fe, de esperanza y de caridad?

· Todos: Sí, renunciamos.

· Catequista: ¿Renunciáis a todas sus tentaciones, como pueden ser: el creeros los mejores; el estar muy seguros de vosotros mismos, y no saber ceder; el pensar que ya sois buenos del todo; el preferir otras cosas antes que a Dios?

· Todos: Sí, renunciamos.

A continuación pueden rezar el Credo todos juntos. Finalmente, cantar: «Este es el día en que actuó el Señor...»

2.  La Vigilia Pascual comienza con estas palabras: «Hermanos: en esta noche santa, en que nuestro Señor Jesucristo ha pasado de la muerte a la vida, la Iglesia invita a todos sus hijos... a que se reúnan para velar en oración» .

Cuando asistamos a los diversos oficios en el Templo estar muy atentos, poniéndonos en los primeros bancos, y pensar en las palabras que dice el sacerdote.

3.  Llevar una vela a la Vigilia Pascual que tiene lugar en la Parroquia, para encenderla en el cirio pascua!.

D.  POSIBLES ACTIVIDADES

· Aprender las preguntas correspondientes del Catecismo.

· Que hagan en su cuaderno de actividades un resumen breve de las ideas desarrolladas en la sesión, utilizando fotografías o dibujos para ilustrar el tema.

· Escribir en el cuaderno una carta a la Virgen, para acompañarla en su soledad. 

· Inventar una breve letanía como la que se reza en la Vigilia Pascua!. 

· Hacer un breve comentario, por escrito, a las siguientes palabras:

«Lucharon vida y muerte

en singular batalla,

y, muerto el que es Vida, 

triunfante se levanta».

