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TEMA II

El entorno cultural que genera el Texto Sagrado: la Historia.





El mito del lobo

Para explicar un tema el mejor modo es recurrir al mito. ¿A qué se parece la Historia de Israel? A uno que, siguiendo su camino, se encontró con un lobo; logró escapar de él y comenzó a contar la historia del lobo. Después se encontró con un león del que también logró huir. Olvidó entonces la historia del lobo para comenzar a contar aquella del león. Luego se encontró con una serpiente de la que se salvó. Olvidó ahora las dos historias precedentes y comenzó a contar aquella de la serpiente. Tal sucede a Israel. Las últimas tribulaciones le hacen olvidar las precedentes.





(Gemarah)
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2.1.- Introducción a la Historia.


Para poder estudiar la Historia del pueblo de Israel, no nos sirven exclusivamente las fuentes bíblicas. La Biblia no pretende hacer, en sentido moderno, una historia científica, ni pretende establecer una cronología exhaustiva; lo que el texto busca es presentar alguno de los momentos más significativos de la relación de Dios con su pueblo. Por supuesto que se narran hechos y acontecimientos, pero éstos han pasado por el prisma de la interpretación de un colectivo o de un escriba que más tarde los plasma por escrito con unas ideas precisas y buscando una determinada intencionalidad. 


Pongamos un ejemplo: la figura de  David y los principales acontecimientos de su vida  no son descritos del mismo modo por el redactor de I y II Samuel que por el autor del libro de las Crónicas. El primero no oculta los rasgos humanos del personaje (sus cualidades, defectos,  intrigas, pasiones, etc), mientras que el segundo nos presenta a un David idealizado que actúa como ungido de YHWH. La intencionalidad de ambos escritores es muy distinta y su conocimiento de los acontecimientos también. El cronista, más cercano a nosotros, quiere legitimar la dinastía davídica  y revindicar una monarquía idealizada que en su tiempo está en crisis; para ello se sirve de un modelo, David, al que trata de ensalzar incluso por encima de los datos de la historia. Los libros de las Crónicas, por tanto, son un ejemplo de hermenéutica dentro de la Biblia, puesto que su trabajo es interpretar I y II Sa. 


De este modo, es lógico que el famoso pecado de David con Betsabé de II Sa 11, 1-25 no aparezca en los libros de las Crónicas, o que otros pasajes sinópticos varíen en el modo de presentación e intención.


Como podemos comprobar las fuentes bíblicas son insuficientes para reconstruir aceptablemente la Historia de la Tierra Santa, es necesario el uso de otras fuentes y ciencias auxiliares. Nos será muy útil en nuestro empeño la Historia de los pueblos antiguos, la arqueología, el estudio de la Literatura, la Epigrafía, etc. 

2.2.- Importancia de la Historia para el pueblo hebreo


Son muchos los exégetas y teólogos que sostienen la tesis que los israelitas han dado gran importancia a la historia porque ésta es el lugar de encuentro entre Dios y el hombre. 
La revelación bíblica no es un conjunto de normas, doctrinas, leyes o relatos caídos del cielo y perfectamente acabados. El Dios de la escritura se va revelando poco a poco, a través de un largo itinerario, a lo largo de la vida de todo un pueblo. Desde este punto de mira, el AT es una gran aventura, como el NT, de buscar apasionadamente a Dios. La Biblia  es ante todo el testigo de la continua llamada de ese Dios que quiere ser conocido más perfectamente.


Pero este hecho o interpretación que pudo mover a muchos escribas y comunidades del antiguo Israel a escribir los relatos, no es el único motivo o la única perspectiva de los textos que encontramos en la Biblia. Si nos fijamos en el ámbito cultural bíblico otros muchos pueblos escribieron sus textos sagrados por y con otras motivaciones, éstas nos pueden iluminar en nuestro estudio. 


Los asirios y babilonios , por ejemplo,  atribuían a la historia los valores siguientes:

1. 
La historia  como propaganda política.

2. 
La historia como finalidad didáctica.

3. 
La historia como motivo para ensalzar la figura de un héroe.

4. 
La historia respondiendo a por una utilidad práctica muy concreta: para la 
adivinación, explicar una etiología,  para establecer un calendario o una 
cronología, etc.

5. 
La historia como memorial con el fin de hacer recordar algo que no podía 
ser olvidado.


Todos estos elementos han podido influir, sin duda, para animar a la composición de muchos textos. Si creemos en la permiabilidad cultural no nos podemos quedar tan sólo con la explicación que considera que la historia es el lugar del encuentro del hombre con Dios y viceversa; es necesario que reconozcamos también la pluralidad de finalidades que pueden alcanzar los textos en su origen.

2.3.- Períodos de la Historia de Israel


Toda periodización depende en su estructura del punto de partida que se adopte, algunos prefieren seguir el itinerario señalado por la propia escritura, otros toman como punto de apoyo el período monárquico, no falta quién prefiere el exilio, etc. Nosotros tomaremos una postura sintética en la que se combinarán elementos. Nuestra periodización es la siguiente:

2.3.1.- Los orígenes de Israel (1800 a.C.-1200 a.C.)


En la Sagrada Escritura, los datos de este período son más teológicos que históricos, y se recogen en el llamado Hexateuco
. 


La Biblia comienza con la tradición del Génesis, relatos en los que es muy díficil encontrar datos sólidos para una historia científica de Israel. En este primer libro sobresalen, por su originalidad los relatos de la creación (Gn 1-11), los cuales  pueden servir como prefacio al resto de capítulos del mismo libro y en especial a la Historia del Éxodo, acontecimiento clave de la tradición hebrea y quizás el primer acontecimiento histórico comprobable o al menos fiable. 


La mayor parte de estos capítulos del Génesis, están compuestos muy tardíamente en el post-exilio, y tienen un sustrato cultural común con el mundo mesopotámico. En estos relatos de la creación se presenta a un Dios único, cuyo poder absoluto le permite establecer  un mundo organizado y coherente. La administración de este universo se realiza a través sus representantes, los hombres, cuya cualidad es la responsabilidad. El ejercicio de esta característica divide a la humanidad entre hombres buenos y malos.


En nuestra búsqueda de una cronología sobre los orígenes de Israel tenemos que fijarnos en los datos que la Biblia nos propone a partir de Gen 12 hasta el final de Josué. En estos relatos se integran:

· 
- la época patriarcal, Abrahám, Isaac y Jacob (1800-1600),

· 
- la instalación en Egipto  de  parte de los hebreos (1640-1530), mientras que otros 
lo hacen en Canáan (1340), 

· 
- la  salida de Egipto por el desierto hacia la tierra de Prometida(1250), 

· 
- la  llegada a ella y su posterior conquista (1220-1200).


Actualmente este es el período que más se estudia y revisa en la historiografía bíblica. Las múltiples teorías explicativas que se están formulando van lentamente aclarando las lagunas que el relato bíblico del Pentateuco posee
.

2.3.1.1. Los Patriarcas (Gn 13-50).


Datos de la Biblia: Son pocos los datos históricos seguros y fiables que se pueden extraer de esta época a partir del texto bíblico. Lo más probable es que la llegada a Canaán de estos personajes o representantes personificados de tribus, fuese fruto de  las múltiples emigraciones que se produjeron  hacia Canaán en el siglo XVIII a.C. El lugar de origen de estos personajes o tribus es mesopotámico y cananeo, y recorrieron el nuevo país que eligieron hasta hallar un lugar apropiado para vivir, del cual vuelven a emigrar en tiempos de hambre y necesidad. 


Organizados en casas y familias, viven en régimen seminómada , pastorean ganado menor,  y a veces sienten la necesidad de comprar campos y de excavar pozos, tendiendo así hacia una  progresiva sedentarización. Su estilo peculiar de vida está condicionado por  vivir en zonas montañosas y esteparias, y a veces, en lugares cercanos a ciudades pero siempre en el campo.


La narración del texto bíblico sigue un itinerario por los personajes  siguientes:


Abram de Ur de Caldea se convierte en Abrahám yendo a Canaán. Su mujer Saray no puede darle hijos y ésta le entrega a Agar, su esclava, de quién nacerá Ismael, más tarde Saray (llamada ahora Sara), concibe y da a Abrahám un hijo: Isaac. Este nuevo patriarca se une a Rebeca que dará luz en un parto a dos hijos: Esaú y Jacob. Este último tendrá 12 vástagos de diversas mujeres, de los cuales surjirán las tribus de Israel, fundamento del pueblo hebreo:


De Lía engendró a: Rubén, Simeón, Leví y Judá


De Bilhá, esclava de Raquel, a: Dan y Neftalí


De Zíelpa, esclava de Lía, a: Gad y Aser


Lía le vuelva a dar a: Isacar y Zabulón


Por fin, Raquel engendra a: José  (que bajará a Egipto) y Benjamín.


Estas listas recogidas por el Génesis y aparentemente simples, responden a un oscuro itinerario histórico en el cual todavía no se ha producido claridad. Por ejemplo, el orden en el que aparecen pueden estar narrándonos la distinta procedencia de cada titular de tribu o pueden estar reflejando hechos concretos: la procedencia exógena o endógena y el parentesco tribal

La lista de las tribus en su composición juega con la rivalidad entre Lía y Raquel.Lo que parece claro es que Lía y sus tribus, son anteriores a las tribus de Raquel. Así mismo, las hijos de las esclavas, representan a los antepasados que se consideraban menos auténticos o de origen cananeo..


Datos extrabíblicos: Los datos que nos aporta la arqueología no nos hablan directamente de la existencia de los patriarcas, aunque el ambiente, costumbres y organización social presentados por la Biblia coincide con las informaciones que ofrece esta ciencia para el período estudiado. 


Se han encontrado textos en Mari , de los siglos XVII al XVII a.C., también en Egipto , Ugarit (s.XV al XIV a.C), Babilonia y Ebla (s.XXIV-XVII a.C.); en los que se localizan nombres como Najor, Abrahám, Esaú, Ismael, Jacob,... Así mismo se hacen referencias a ciudades y ha rasgos culturales comunes con el Génesis.

2.3.1.2. El Éxodo


Mediante la novela de José en Egipto, el libro del Génesis (capítulos 37-50), ofrece un marco adecuado y lógico a un momento histórico muy importante experimentado por algunos clanes de Israel: el éxodo. Esta experiencia que contribuyó al crecimiento de la conciencia de pueblo y aglutinó  diversas tribus entre sí, está precedida por una estancia en Egipto de la llamada casa de José ( los clanes de Efraím y Manasés) ; y de  algunos elementos de otras tribus: Judá, Simeón y Leví
.


Es verosímil que la estancia de "Israel" en Egipto se produjese en diversas emigraciones, bien se pudo efectuar la primera entrada en el país del Nilo en vísperas o comienzos de la dominación de los hicsos( alrededor del 1700 a.C.)
 y la última poco antes de la opresión que provocó el éxodo
.


Centrándonos ahora en el Éxodo a través del texto la Biblia vemos que las tradiciones giran en torno a dos explicaciones que se entremezclan: el éxodo como resultado de una expulsión, o como fruto de una huída

Éxodo expulsión: el faraón expulsa (),en Ex 6,1, a los israelitas. Ámbas tradiciones(huída-expulsión) se unirán en la décima plaga; y aunque existen otras fórmulas ( "hacer subir",...), siempre se mantiene la idea de una liberación en la que interviene Dios.. Esta última parece la más correcta interpretación de los hechos.Es lógico que seminómadas, acostumbrados a la libertad, se sintieran oprimidos al tener que prestar servicios de construcción para los egipcios y que por ello tratasen de escapar y volver al país de sus antepasados. 


El pequeño grupo huído, tendría en su camino algunos problemas con los puestos fronterizos egipcios,  por lo cual buscó las rutas menos frecuentadas. Esto explicaría la gran variedad de propuestas que la Biblia hace del camino por el desierto


La cronología del Éxodo, puede ser establecida con la ayuda de Ex 1,11. La referencia a estas dos ciudades de Pitom y Ramsés por medio de la arqueología nos hablan de una fecha posterior al 1290 a.C. fecha de la subida al Trono de Ramsés II, pero anterior al 1250 a.C., fin del reinado de Ramsés. Hay quién piensa, afinando las cronologías, que Ramsés sería el faraón de la opresión y Mernepta el del Éxodo.

2.3.1.3. El asentamiento en Canaán (Jos y Núm)


Tras el Éxodo viene el interesante período de Israel en el desierto y la conquista de la tierra prometida, con la consiguiente distribución del territorio de Canaán entre las tribus.


El modelo propuesto por la Biblia para la ocupación de la tierra es exógeno, y se produce bien por medio de una conquista armada  o pacífica.


Datos Bíblicos

Después de un intento de penetrar por el sur de Canaán y fracasar (Num 13-14), las 12 tribus salidas de Egipto con Moisés, rodean por el desierto y llegan a la Transjordania.  En su recorrido vencen a Sijón, rey de Jesbón, y a Og rey de Basán; y se apoderan de sus países, acampando posteriormente en las llanuras de Moab (Num 20-25).


Una vez instalados Moisés reparte el territorio conquistado entre Gad y Rubén (Núm 32). Más tarde, muerto ya Moisés, Josué a la cabeza del pueblo atraviesa el Jordán, toma Jericó y Ay, y se abre camino hacia el centro de Palestina (Jos 1-9). Una campaña en el sur (Jos 20) y otra en el norte (Jos 11), proporcionan el dominio total de la tierra a los israelitas, que se reparten su propiedad en lotes, cada uno de los cuales pertenecerá a una tribu (Jos 13-14).


En esta conquista las campañas militares y las técnicas de guerra que se usan se caracterizan por: el empleo de espías (Num 13,18-20), la elección de los mejores períodos climáticos (Jos 5,12), el ataque por sorpresa (Jos 10,9; 11,7; 8; etc) o las escaramuzas.


Datos arqueológicos

Esta descripción lineal de la conquista proporcionada por Jos y Núm entra en conflicto con otros muchos textos del AT. En Jos 24, 14-15, se nos dice que no todas las tribus participan en el Éxodo ni en la conquista, y que se producen penetraciones pacíficas( Jos 9), o que la conquista fue incompleta (Jos 13, 1-6; Juec 1...), etc. Estas contradicciones han provocado diversas teorías explicativas que tratan de analizar la composición de las tribus y su relación con la posesión de la tierra de Canaán, esto es, el origen del pueblo y su relación con la tierra de Israel.


Los estudios arqueológicos del período del Hierro I, nos proporcionan los testimonios siguientes, que nos pueden ayudar a reconstruir este momento de la historia:

· 
1.- Declina la vida urbana.

· 
2.- Existencia de villas agrícolas privadas de fortificaciones defensivas y de 
dimensiones no muy grandes.

· 
3.- La habitación de estos asentamientos no es muy numerosa.

· 
4.- En muchos lugares el tipo de casa es muy rudimentaria, más propia del 
bronce tardío que de la época en la que estamos.

· 
5.-  Se localizan  también cisternas revocadas e impermiabilizadas.

· 
6.- La cerámica localizada llamada de "borde de collarino", es típica de la 
Transjordania y de la Palestina central.


Sin mucho esfuerzo, nos podemos dar cuenta que estas características del Hierro I palestinense hunden sus raíces en la cultura local del período precedente. La conclusión más obvia que se desprende  de los datos es afirmar que la cultura del Hierro I en Palestina es continuadora directa de la evolución de la cultura palestinense del Bronce tardío. Por tanto, es imposible, a la luz de la arqueología, atribuir la creación de las villas sobre los altiplanos del Hierro I, a un elemento exógeno, esto es, a una étnia distinta de la que ha contribuido a crear el bronce tardío. Con los resultados encontrados, no podemos sostener las teorías ni del asentamiento pacífico, ni el de la conquista, sino más bien el de emigraciones de población al interior del país. Lo más correcto sería pensar que desde de la llanura costera y desde la sefelá se produce un movimiento migratorio hacia la montaña de Efraím y Judá. Este desplazamiento puede ser fruto del empuje provocado por las invasiones de los pueblos del mar: los filisteos. 


En resumen, el panorama que emerje a partir de la arqueología es el siguiente: los centros urbanos decrecen, decae el comercio, se debilitan los poderes políticos y comienzan nuevos asentamientos en la montaña. Este habitat impulsa nuevos aprovechamientos y formas de cultivo de la tierra a través de terrazas.

2.3.2.- Los jueces (1200-1020 a.C.)


Representan un período de la Historia de Israel que se caracteriza por un estilo peculiar de gobierno, cuyo centro es la figura del juez ( ). Este personaje lideraba temporalmente a una o varias tribus de Israel en momentos específicos, sobre todo ,en las luchas. Su misión era, por tanto, la de liberar al pueblo de sus enemigos.


También son interpretes de la ley de Dios y su relación de ésta con los acontecimientos de la Historia y con la vida cotidiana. Los textos bíblicos los representan dotados de un poder especial: la fuerza del espíritu de YHWH.


Puesto que en esta época no existe unidad entre las tribus y tampoco entre los jueces,  no es de extrañar que se establezcan entre ellos clasificaciones. La más frecuente es la que divide a los de jueces entre menores (Jue 10, 1-5;12, 7-15) y mayores. Jueces menores son: Samgar, Tolá, Yaír, Ibsán, Elón, y Abdón. Y mayores: Otoniel, Ehud,  Débora y Baraq, , Gedeón, Jefté y Sansón.


Desde el punto de vista histórico es evidente que esta época tiene como principal característica la falta de unidad política y la consiguiente independencia de las tribus. Es también el tiempo de la sedentarización y del inicio de los hábitos agrícolas de una manera más sistemática. Este proceso se ve dificultado por la aparición de algunos pueblos (los filisteos) cuyos afanes conquistadores y nuevas técnicas bélicas ponen en peligro a las tribus de Israel y su supevivencia. Para salvaguardar el futuro tendrá que nacer una nueva estructura y forma de gobierno.

2.3.3.- La Monarquía.


Esta forma de gobierno entre los hebreos, una vez que quedó sólidamente constituida después de los reinados de Saúl y David, conoció en cuanto al dominio territorial un período unitario que duró hasta el final del reino de Salomón. Cuando este rey quedó fuera de la escena política, la monarquía inició una nueva etapa: la división de la tierra en dos reinos.


Las tribus del norte, menos sensibles al sistema político y a la organización ideados por  David y Salomón,  y más celosas de la autonomía tribal; se reunen en torno a Jeroboam que es proclamado rey carismático de Israel. El Sur, mantiene su propia dinastia y centro político y religioso en Jerusalém. Se inicia así la historia paralela de la monarquía en Palestina.


Ámbos reinos coexisten hasta que en el 722 a.C., Samaría capital del norte atacada por Salmanasar V sucumbe ante su sucesor Sargón II. Desaparecen así la mayor parte de las tribus, después de unos 209 años de existencia, 9 dinastías y 19 reyes, muchos de los cuales murieron asesinados. Por el contrario, Judá, el reino del sur, durará unos 345 años, gobernada por 21 monarcas de una sola dinastía, y la causa próxima de su destrucción se debe al ataque de Nabucodonosor, rey de Babilonia, a Jerusalém en el verano del 586 a.C.

2.3.3.1.-La Monarquia unida: los reinados de Saúl, David y Salomón (1020-931 a.C.)


Las tribus de Israel asentadas ya en la tierra de Canaán y por influencia de sus pueblos vecinos sienten la necesidad, ante el empuje de la invasión filistea o los ataques de Ammón, de una nueva forma de gobierno: la monarquía. 


Con un gobierno estable y eficaz,  Israel será capaz de aglutinar sus fuerzas y recursos contra sus enemigos, y crecer como nación. Esto supondrá la pérdida de independencia  de las tribus, y un género distinto de vida, incluso se produciran transformaciones en el ámbito de lo religioso y  singularmente en el culto.


 Los inconvenientes del gobierno monárquico y una inicial oposición a los cambios quedan expuestos en 1Sa 8; 10, 17-21; 12; textos de tono negativo hacia esta institución en los que algunos críticos han leído una postura de rechazo frente a la monarquía. Interpretación excesivamente fuerte y contundente para ser cierta, y que presupone una capacidad crítica  de la que no es capaz Israel en estos momentos. 


En contraste con estos fragmentos hay otros claramente a favor  de esta nueva forma de gobierno: 1Sa 9, 1-10,16; 11; este hecho pone de relieve ciertamente su carácetr discutido pero no su legitimidad.


La monarquía era una forma política conocida por las tribus, tanto en su forma hereditaria como electiva, aunque era más frecuente la primera, tal es el caso de Egipto, Moab, Edom, etc. Por tanto, no les era extraña, incluso durante los jueces hubo conatos de instaurarla con Gedeón y Abimelek
 (Juec 6-9). No obstante, no cuajó la iniciativa de un modo permanente y se mantuvo la división de las tribus. La verdadera oportunidad llegó con Saúl.


SAÚL

En sentido estricto es el primer rey de Israel. Este benjaminíta accedió al trono de una manera oscura, ya que existen tres relatos distintos que no coinciden y que pretenden esclarecer este hecho: 1Sa 11; 10,17-27; 9-10,16
.


 Lo más acertado históricamente parece ser que, por sus cualidades bélicas, Saúl adquirió un papel y una fama notables entre las tribus, y que en determinados momentos de dificultad fue capaz de unificar algunas tribus en torno a sí y vencer a sus enemigos

2.- Porque en 2Sa 2,9, Isbaal, hijo de Saúl, es proclamado rey en una serie de territorios muy al norte de Judá: Galaad, aseritas, Yizreel, Efraím, Benjamín, todo Israel..


Los textos de I y  II Sa claramente prodavídicos, se esfuerzan por dar una imagen enfermiza de Saúl, caracterizándolo casi como un neurasténico, dominado por los celos y la rabia y temeroso de perder su reino. La descripción de su trágica muerte contribuye junto con la confrontación con David y con Samuel (1Sa 13, 7-15; 15, 13-35), así como el rechazo de Dios, a desprestigiar aún más su figura e importancia.


¿Cuánto tiempo reinó Saúl?  Es complicado determinarlo con exactitud, hay quien piensa que lo hizo desde el 1025 al 1010, otro testimonio bíblico como Hch 13, 21 asegura que fueron 40 años. Por su parte 1Sa 13, 1, en un texto muy corrompido, afirma que lo hizo durante 2 años. Sea cual fuere el tiempo, lo cierto es  que después de él reinó David, a partir del cual se inicia una dinastía.


Saúl fue el primer rey de Israel pero su función fue casi la de un jefe carismático, no fue capaz de crear una estructura estatal, ni parece que lo haya intentado, ni tampoco logró establecer una capital o sede desde la que gobernar, ni cambió la estructura religiosa de su pueblo. Él respetó la estructura tribal, por eso su influencia es mayor en el norte que en el sur (Judá); y su originalidad estuvo en  introducir la necesidad de la leva, del reclutamiento voluntario con fines bélicos,  usando como estrategia militar la astucia y el ataque por sorpresa.


Su hegemonía y poder sobre familias y tribus de un mismo origen se basa en su capacidad militar, en la construcción de un estado defensivo que fue incapaz de ninguna organización estable.


Después de la trágica muerte de Saúl , de la que existen dos versiones: (1Sa 31; 2sa 1,5 ss), pretende el trono su hijo Isbaal, apoyado por Abner
, general de Saúl, pero ámbos son asesinados quedando libre el camino para David.


DAVID


Para encontrar información histórica en la Biblia sobre esta figura nos tenemos que remitir principalmente a los siguientes libros: I y II Sa; I Re y I Cro; también es interesante tener en cuenta el libro de los Salmos, cuyo composición en su mayor parte se le atribuye.


A pesar de lo claramente prodavídicos que son estos libros, la personalidad histórica de David no ha desaparecido aunque ha quedado velada en los textos. Gracias a ellos podemos reconstruir su personalidad y su biografía de un modo bastante certero a pesar de las lagunas.


Personalidad de David: hacer una descripción de este complejo personaje resulta difícil, son muchos los rasgos que ponen de manifiesto la gran diversidad de sus comportamientos así como la capacidad para orientar las circunstancias en su propio beneficio. Algunas pinceladas que ayudan a  perfilarlo son:


a) su capacidad de mando militar: en 1Sa 18,7b se afirma la destreza y superioridad de David  sobre Saúl en el arte de la guerra, esto provocará la rivalidad entre ámbos y el inicio de unas tortuosas relaciones.


 En el progresivo crecimiento militar de David se verifica una gran transformación: de ser el jefe de un pequeño grupo

Esta lista pone de manifiesto que la guardia personal de David estaba compuesta por filisteos, esto es, la mayor parte de los acompañantes de David no eran israelitas. ,casi de una banda militar de salteadores, se convertirá después de ser proclamado rey de Judá e Israel, en el organizador de un gran ejército
, pero previamente pasará por una serie de etapas entre ellas la de ser un mercenario al servicio del mejor postor (1Sa 27,1-8)
 Normalmente se aplica a este nombre el significado de "amado, favorito"..


Un episodio sobresaliente y fundamental para la posterior política de David fue la conquista de la ciudad jebusea de Jerusalén (2Sa 5, 5-12). Esta hazaña, aún oscura para la exégesis, fue decisiva para la unidad entre las tribus y la disminución del poder filisteo. Con su conquista se eliminó la separación territorial que aislaba Judá de Israel, y con su elección como capital evitó incómodas e innecesarias rivalidades entre ciudades de distinto origen. También el cambio religioso producido por el traslado del arca tuvo sus consecuencias. Hay que recordar que David mantuvo siempre la ciudad como neutral, siendo ocupada sólo por su corte y mercenarios, no llevó a ella a nadie del norte y del sur, pero continuó a los jebuseos continuar viviendo en su antigua propiedad.


b) su "maquiavelismo" político: David no desperdició las oportunidades de entablar vínculos, incluso con sus enemigos, a través de una planificada política de matrimonios concertados y alianzas. De este programa no se libró ni el rey Saúl
BETSABÉ, esposa de Urías el hitita, de la que engendró David a SALOMÓN, es la única mujer conocida de esta lista de mujeres. Por el contrario si le conocen otros hijos aunque no su procedencia: SAMMÚA, SOBAB; NATÁN; YIBJAR, ELISUA, NEFEG, YAFÍA, ELISAMÁ, BAALYADÁ, ELIFÉTET.. Esto le permitirá legitimar sus pretensiones al trono israelítico y la paz con sus vecinos.


Su visión política le lleva a hacer pactos con sus enemigos, con Abner general de Saúl 2Sa 3,12, el cual muere a manos de Joab general de David. Para demostrar públicamente su no participación en el asesinato maldice a su amigo y organiza un gran funeral 2Sa 3, 29 ss. De similar modo actua en el asesinato del hijo de Saúl,  Isbaal 1Sa 4.


Llega incluso a introducir , cuando tiene de ello necesidad, un espía entre los partidarios de su hijo rebelde Absalón para conocer y desviar sus planes de ataque  2Sa 15,32.


Una muestra del espíritu político de David son los consejos a su hijo Salomón antes de morir: 1Re 2,1 ss.


c) sus dotes de organización: fue capaz David como rey de organizar su reino siguiendo el modelo egipcio, manteniendo un equilibrio entre el norte y el sur, entre el mundo tribal y el poder monárquico. Para ello sus tres ejes de interés fueron el sacerdocio, el funcionariado, incluyendo el ejército, y el profetismo (2Sa 20,23-26)

Otra lista de similares características se localiza en 2Sa 8, 15-18 y paralelos.. Creó por medio de ellos una sólida organización interna que unió el país. 


La extensión territorial que dominó fue: Judá con todas sus ciudades cananeas, Israel con sus respectivos centros urbanos cananeos, el reino de Ammón, la soberanía sobre el reino de Moab, la soberanía también sobre Aram (Siria), y el control de las ciudades filisteas así como las buenas relaciones con Fenicia de la que  obtuvo grandes beneficios. La descripción de estas fronteras aparece en 2Sa 24,5-7.


El Ciclo de David: Tradicionalmente este ciclo se subdivide del siguiente modo:


1.- Historia de la subida  de David al trono  (1Sa 16,14-2Sa 5,25)


2.- Historia de la sucesión al trono de David (2Sa 7, 9-20; 1Re 1-2,11)


Completando estas dos tradiciones están los textos 1Sa 16, 1-13; 17; 2Sa 21-24;  que  aportan a la narración otros datos sobre este gran rey.


1.- La subida al trono: la fuerte y adaptable personalidad de David le permitió ser proclamado en Hebrón rey de Israel, sin duda alguna su fama como guerrero le proporcionó la admiración de muchos ,en especial en Judá. Además tuvo la sagacidad de ganarse el respeto de los ancianos del sur a los que enviaba parte de su botín de guerra (1Sa 30,26-31), lo cual consolidó aún más su fama. Más tarde la alianza con Abner, general de Saúl, le permitirá acceder al trono de Israel, tras la muerte del hijo de saúl Isbaal.  Como nos recuerda 2Sa 5, 1-3, son los israelitas los que buscan a David para ofrecerle la monarquía con lo cual el norte se doblega al sur. Esto y las alianzas matrimoniales le permitiran alcanzar una cierta estabilidad en el trono, que aprovecha al máximo.


2.- La sucesión al trono: las disputas de los hijos de David entre sí  y las luchas de alguno de ellos contra su padre fueron una constante en este reinado.


Un episodio dramático lo constituye la rebelión de Absalón contra su padre. La revuelta es fruto del descontento popular que existía contra David y con la administración de la justicia y el respeto a las leyes; situación que su hijo utilizó en su propio favor. 2Sa 15, 2-6 nos muestra la estrategia trazada por Absalón para ganarse al pueblo, en ella quiere hacer ver que es un juez justo.


Viendo el ambiente favorable Absalón  se proclama rey en Hebrón, ante lo cual David huye de Jerusalém para organizarse y lo logra pasando así a un ataque planificado contra su hijo, el cual no se dió cuenta de los planes de David
, mal aconsejado por Jusay amigo de su padre. De este modo el ejército de David vence al de Absalón y este muere de una manera irónica (2Sa 18, 9 ss). Terminado el conflicto para evitar las rupturas otorga una amnistía.

SALOMÓN


En el tiempo de la ancianidad de David se forman partidos para buscar la sucesión al trono. Salomón es apoyado por el profeta Natán, su madre Betsabé, el sacerdote Sadoq y Benayas jefe de los mercenarios. Por su parte Adonías goza de la yuda del general Joás y del sacerdote Abiatar. Las intrigas de unos y otros, provocan la decisión de David que se inclina por el hijo de Betsabé.


Una vez proclamado rey, Salomón, logra librarse de sus rivales depurando el palacio (1Re 2, 13-44.46). Por eso manda matar a Joás y a Adonías, y depone a Abiatar del sacerdocio y le destierra a Anatot, futura patria del profeta Jeremías, dejando sólo a Sadoq como el único legítimo sacerdote.


A pesar de estas medidas, Salomón será un rey débil y poco luchador, pues pronto se rebelan contra él sus enemigos, reduciendo su poder y sus territorios. Entre los sublevados se encuentra Hadad, el edomita (1Re 11,14-22.25) y Rezón, hijo de Elyadá, que se proclama rey de Damasco (1Re 11, 23-24). Por sus relaciones comerciales con Tiro (1Re 9, 11-14) cederá más de 20 ciudades  de Galilea a los fenicios, disminuyendo aún más su control territorial.


Salomón como rey de Israel y Judá ha brillado en la historia por ser el constructor del Templo de Jerusalém
 y de muchas murallas de ciudades, e incluso de nuevas poblaciones. Asi mismo destaca por su sabiduría
 y por sus dotes para desarrollar el comercio
.


La misión política de Salomón fue consolidar el reino que dejó David  y esto lo intentó cumplir mediante una política pro-egipcia. Esto se concretó en su planificación de matrimonios, por medio de los cuales se puso en relación con numerosos pueblos (1Re 11,1); y en la organización interna del país en 12 distritos o provincias, al frente de los cuales había un gobernador. Llegó incluso a instituir un encargado de la leva para los trabajos al servicio de la monarquía. La misma lista de funcionarios de Salomón 1Re 4, 1-20, muestra con claridad la influencia de los nombres egipcios en esta etapa histórica.


En el ciclo bíblico de Salomón hay un texto relevante que resume la crítica a su reinado, este texto aunque tardío en su forma final responde a los acontecimientos de la historia. Se trata de 1 Re 11, en él hay tres momentos: el problema del culto (1Re 11, 1-13), la política externa(1Re 11,14-25), y la interna(1Re 11, 26-40). A título de ejemplo insistiremos en la primera perícopa. En ella se nos insinua el papel negativo ejercido por las mujeres de Salomón para sus desviaciones cultuales, pero se insiste en la responsabilidad personal del rey. Esto queda recogido en las frases siguientes:

· 
- "su corazón no fue por entero de YHWH su Dios" v.4

· 
- "Salomón fue tras de Astarté,..." v.5

· 
- "hizo lo malo a los ojos de YHWH, y no siguió plenamente con YHWH" v.6

· 
- "edificó un altar..." v.7

· 
- "había desviado su corazón..." v.9

· 
- "no guardó lo que YHWH le había ordenado" v.10.

2.3.4. Los dos Reinos: Israel y Judá (931-586 a.C.)


En tiempos de Salomón, un efraimita, inspector de las construcciones de Salomón en Jerusalém y recaudador de tributos en el norte, de nombre Jeroboam, quiso ser rey y se reveló contra su señor, contando con el apoyo del profeta Ajiyyá(Ajías) de Siló. Su sublevación no tuvo éxito y se vió obligado a refugiarse en Egipto (1Re 11,26-40). A pesar de todo, el descontento popular, puesto en boca del profeta, 1Re 11,33, continuó contra Salomón y se prolongará en su sucesor: Roboam.


Cuando este personaje sube al trono posiblemente lo hace en diversos momentos, primero accede al trono de Judá pero cuando tuvo que se confirmado como rey de Israel en Siquem comenzaron los problemas de la división. Los relatos de 1Re 12, reflejan lo que pudo suceder,  todo se puede resumir en el rechazo de las tribus del norte al yugo monárquico y al poco respeto a los derechos tribales.


El descontento gestado ya en tiempo de Salomón se confirma con los planteamientos del nuevo rey, ante esta situación el norte buscará en Jeroboam un monarca menos autoritario y más respetuoso con el espíritu de las tribus. De este modo el proyecto de monarquía única se disolvió y se comienza una etapa con dos reinos paralelos.


La estructura propuesta por el norte tiene más de monarquía carismática que dinástica,y en términos democráticos el reino de Israel lo es  mucho más que Judá, aunque esta característica fomentará la lucha por el poder y una menor eficacia por la falta de una organización sólida y rápida.


La historia deuteronomista ha criticado, con esquemas posteriores, la decisión de Jeroboam de instituir los cultos yahvistas de Dan y Betel. Esta decisión ha sido vista como un acto idolátrico y una decisión intencionada. En realidad lo que hace el deuteronomista es no perdonarle el respeto a la centralidad de Jerusalén, hecho impensable en tiempo de la división del reino pues sabemos que existían muchos más santuarios. El texto que recoge este episodio, 1Re 12, 26-33, ha servido al deuteronomista para evaluar la acción de los reyes posteriores siguiendo un esquema bien preciso; y para dar una explicación a la ruina y desaparición del reino del norte en el 722 a.C.


Consolidado el cisma entre Judá e Israel  los dos reinos siguen su propio desarrollo e historia:

ISRAEL





JUDÁ

Jeroboam I  931-910




Roboam  931-914








Abiyyam 914-912

Nadad  910-909





Asa  912-871

Basá  909-886

Elá  886-885

Zimrí 885 (reinó 7 días)

Omrí  885- 881-874

Tibní 885-881

Ajab 874-853





Josafat 871-846

Ocozías  853-852

Joram
  852-841








Joram 848-846-841








Ocozías 841

Jehú 841-814





Joás 841-835-802 / Atalía 841-835

Joacaz 819-814-803

Joás 805-803-790




Amasías 804-802-776

Jeroboam II  790-750








Azarías 790-776-739

Zacarías
 750 gobernó 6 meses

Salum  750 reinó un mes

Menajem 750-741

Pecajías 741-740





Jotam 749-739-735/4

Pecaj 750-740-732

Oseas 732-722 





Acaz  735/4-719








Ezequias 727-719-699








Manasés 699-645








Amón 645?-640








Josías 640-609








Joacaz 609  (3 meses)








Joaquín 609-598








Jeconías598-597 (3 meses)








Sedecías 597-587


De este período destacan dos hechos que han marcado la memoria histórica del pueblo de Israel: la destrucción del reino del norte (722 a.C) y la caída de Jerusalem el 586 a.C.


1.- Destrucción de Israel: En tiempo de Menajem, Tiglatpileser III, rey de Asur, invade Tiro, Damasco e Israel. Estos tres reinos se ven obligados en el 738 a.C. a pagar tributo al invasor. Muerto el rey del norte, le sucede su hijo Pecajías durante 2 años hasta que un oficial llamado Pecaj, con la ayuda de los galaaditas, sube al trono. El rey de Siria inicia otra de sus campañas llegando a conquistar Gaza. Ante este nuevo ataque, Pecaj se alía con el rey de Damasco contra Tiglatpileser III. Ámbos solicitan la ayuda de Acaz rey de Judá que se niega a participar en la guerra. Ante la negativa Israel, Edom y Aram atacan Judá, por lo cual Acaz, desoyendo al profeta Isaías, pide la protección de Asur. Judá se hace vasallo de Asiria en el 732 a.C mientras que Israel es atacada y desposeída de Galaad y Galilea que pasan a ser provincias asirias.


La situación se agrava en el norte con el asesinato de Pecaj a manos de Oseas, el cual aprovechando el problema de la sucesión en Asur negocia con Egipto, negándose a pagar los tributos. Salmanasar V, rey de los asirios responde atacando el país y haciendo prisionero a su rey Oseas. La capital, Samaria, será arrasada el 722 a.C por Sargón II, que deportará a sus habitantes principales a Media repoblando la ciudad con colonos. El reino del norte desaparece  así de la escena política, ahora sólo queda Judá.


2.- Caída de Judá: Este hecho sucederá el 586 a.C. por el empuje bélico babilonio, pero antes suceden una serie de acontecimientos que debemos conocer.


Invasión de Senaquerib: Muerto Sargón II en el 705 a.C., su sucesor Senaquerib tardó tiempo en controlar la situación. En esta coyuntura Ezequías, rey de Judá,  lidera una liga antiasiria en la que  también intervienen: Babilonia, Tiro, Sidón y Egipto. Contra todas estas naciones reaccionará Asiria que poco a poco irá venciendo a los reinos sublevados. El 701 a.C. Jerusalén es asediada y atacada, su fin parece inevitable pero una conspiración en Asur y posiblemente una peste  (2Re 19,35), salvan a la ciudad de la ruina aunque no del pago de tributos. Esta experiencia sirvió de contraste con el fin de Israel, Judá pudo salvarse, la reflexión teológica verá en ello la mano de YHWH.



La Reforma de Josías: 2Re 22-23 nos narra los principales acontecimientos del reinado de Josías, todos ellos giran en torno al problema de las reformas religiosas y el culto. Este rey de Judá se mostrará partidario de la centralidad del Templo de Jerusalém, tal decisión conlleva la consiguiente desaparición de otros santuarios y lugares de culto. Por eso no es de extrañar que destruya Betel y traslade a Jerusalén el sacerdocio de los centros religiosos suprimidos.


En el 622 a.C. manda celebrar con toda solemnidad la Pascua en Jerusalém y pide al pueblo la renovación de la Alianza, a esto contribuirá el hallazgo de un libro en unas obras efectuadas en el Templo
.


Pocos años después aparece una gran potencia Babilonia, que hará caer Asur en el 614 y Nínive en el 612 a.c.


El fin de Judá:  El rey Sedecías, instalado en el trono de Judá por Nabucodonosor, pretende desentenderse de su señor y dirigir su atención a Egipto, en contra de la opinión del profeta Jeremías que no le aconsejaba esta solución. Nabucodonosor reacciona atacando Jerusalén, ésta caerá en Julio del 586 a.C. En agosto son derruidas las murallas e incendiados el templo y el palacio, quedando sólo en pie el altar de los holocaustos. Centenares de personas fueron pasadas a cuchillo, mientras Sedecías huye hacia Jericó pero es apresado. El juicio de Nabucodonosor es el acostumbrado: manda matar a los hijos de Sedecías en Kiblá ante su padre, a quién luego se le extrae los ojos y se la manda cargado de cadenas a la capital del Eufrates. Completando las medidas, se produce la deportación (Jer 52,29) y colonización del país con población traída de fuera. Judá queda desolada.

2.3.5.- La época del destierro en Babilonia (586- 538 a.C.)


El destierro afectó a los más pudientes ciudadanos y  a los más expertos artesanos de Israel. Fueron llevados al centro de Babilonia a Nippur, allí no fueron tratados como esclavos, sino que pudieron dedicarse al comercio y a la agricultura. Mantienen incluso contactos con sus familiares de Judá. Su única carga es prestar ,como el resto de los babilonios, la prestación personal en las levas.


El contacto con otra gran cultura supuso para los hebreos un encuentro cultural con otras cosmovisiones y experiencias religiosas. Fue creciendo el sincretismo y apagándose la pureza de la fe yahvista. Parece ser que en este tiempo y lugar se elaboró la redacción final del Pentateuco. Numerosos textos del Génesis muestran con claridad la influencia mesopotámica, en especial de su mitología sobre la creación.


La crisis de la caída de Jerusalém, la destrucción del Templo y el destierro fueron interpretados por algunos como el profeta Ezequiel como un castigo de Dios que pronto pasará. Mientras esto se produce hay que seguir adelante, en este intento es donde adquiere gran relieve la celebración del Sábado, la práctica de la circuncisión
, y las reuniones sinagogales.


Mientras los dirigentes vivían en una tierra lejana, en Judea gobernaban los babilonios que hicieron un esfuerzo de reforma agraria. Se repartieron las tierras de los grandes terratenientes entre aquellos que no fueron deportados, aparce así en Palestina un grupo numeroso de pequeños campesinos, que recibirán el nombre de "el pueblo de la tierra". Este nombre posiblemente acuñado por los desterrados encierra un cierto matiz negativo.  Este grupo sufrió profundas incluencias del mundo cananeo y de los colonos traídos por los babilonios. Cuando se regresa del exilio se producirán incidente por problemas de interpretación del culto y la Torah.

2.3.6.- El período de dominación persa (538-333 a.C)


Cuando Ciro rey de los persas conquista Babilonia en el 539 a.C se produce un cambio de hegemonías. Los cambios afectan incluso al mundo religioso, el culto de Marduk es restablecido, lo mismo que otros cultos locales entre ellos el de YHWH (Esd 1,3). En el 536 a.C Sesbassar fue el encargado por Ciro de conducir a Jerusalém  a un primer grupo de los deportados, en este caso formado por sacedotes y constructores. se restura el altar de los sacrificios y se pone la primera piedra del Templo. Sesbassar será más tarde sustituído por Zorobabel, descendiente de David. Es la época de Ageo (522-520 a.C.). En el 520 a.C llega a Jerusalém un nuevo grupo de repratiados para continuar las obras del templo, cumpliendo el nuevo andato de Dario I, es el momento de la actividad de Zacarías el profeta que animará a acelerar la restauración. Por fin el 515 a.C se consagra el Templo. En todo este proyecto se tuvo que vencer la oposición de los samaritanos que se negaron a la reedificación, por temor a la perdida de relevancia ante la llegada de los judíos.


En el 398 a.C, Artajerjes II (405-359 a.C), nombra a Esdras, funcionario suyo en Jerusalém. Él como más tarde Nehemías son judíos fervorosos de origen sacerdotal. La misión de Esdras fue el control religioso y la aplicación de la ley judía en Jerusalém y su provincia; para ello se desplazó hacia la tierra santa acompañado por un segundo grupo de deportados. Su preocupación es la prohibición de los matrimonios mixtos. Esta idea condicionará positiva o negativamente la confección de muchos de los libros de la Biblia, producidos en este período 398-333 a.C.

2.3.7.- La helenización de la Tierra Santa (333- 63 a.C)


En el 332-331 a.C Alejandro Magno conquista Siria, Palestina y Egipto, Jerusalén cae en sus manos sin resistencia. Muerto Alejandro en el 323 a.C. se produce una división del imperio entre sus generales. Los Ptolomeos se adueñan de Egipto y los Seleúcidas Mesopotamia y Asia Menor; Palestina es el lugar donde se producen sus enfrentamientos y va cambiando de señor según las épocas, hasta que en el 198 a.C Antioco III, el seleúcida, vence definitivamente a Ptolomeo V Epifanes en la batalla de Paneas
Sumos sacerdotes: Onías II, Jasón, Menelao, Alcimo, Jonatán, Simón, Juan Hircano I..


Religiosamente en estos momentos Samaría se consolida como una comunidad autónoma desde el punto de vista cultual.


El helenismo impactó a las clases más altas y cultas de Judá que pronto se enfrentaron con el judaísmo estricto. Los conflictos se suceden y Antioco VI Epifanes interviene deponiendo al sacerdote Onías III, dándo el sumo sacerdocio a Jesús, hermano del depuesto, que cambia su nombre por el de Jasón. Su primera medida es crear en Jerusalém un gimnasio e introducir costumbres griegas. El rechazo de esta medida es notable y bajo presiones de las principales familias Antioco depone a Jasón y nombra a Menajem sacerdote. Éste cambia su nombre por el de Menelao. Su política es favorecer la ambición de Antioco permitiéndole el acceso al tesoro del Templo, al mismo tiempo facilita la colocación de una estatua de un dios principal en el Templo. Jasón aprovecha el rechazo popular para crear una liga antihelenista, pero la reacción de Antioco es dura: prohibe el sábado y la circuncisión, las prácticas religiosas y propone un nuevo culto religioso.


Este es el ambiente que posibilita la rebelión macabea. Todo se inicia cuando el sacerdote Matatías asesina en el sacrificio de lealtad de la ciudad de Modín, a 35 Km de Jerusalém, al delegado del rey. Él y sus tres hijos huyen al desierto y organizan la lucha armada. Esto acontece el 167 a.C., muerto al año siguiente Matatías le sucede su hijo Judas, apodado "el martillo" ().


Se suceden los conflictos y el poder macabeo se va consolidando, el movimiento reduce su fuerza con la muerte de Menelao y los contactos de Judas con los romanos; estos sucesos hacen deisistir de la lucha al grupo de los hassidim, del que más tarde saldrán entre otros los fariseos.


Muerto Judás, su hermano Yonatán se hace cargo de la resistencia, hábil político, que será reemplazado por  Simón en el 142 a.C. Como indica 1Mac 13,42, es proclamado sumo sacerdote, general y jefe de los judíos pero l año 134 a.C es asesinado en Jericó por su yerno Ptolomeo que apetece el poder. el hijo de Simón, Juan Hircano se le adelanta alzandose con el poder en jerusalém (134-103 a.C). La política de este macabeo fue dura, judaizó por la fuerza Samaría, Idumea y Bet-San. Esto le granjeó el rechazo de los fariseos. Le sustituye Aristóbulo I, que muere pronto dejando el poder a Salomé Alejandra, su esposa que se caso con Yonatán hermano de Aristóbulo, éste toma el poder y se cambia el nombre por el de Alejandro Janneo (103-76 a.C.). Inaguró una época de esplendor, a pesar de la oposición farisea que buscó el apoyo seleúcida. El año 88 a.C. vence la sublevación farisea, la victoria culmina con la crucifixión de 800 fariseos y una gran emigración de esta secta. En el 76/75 hasta el 67 a.C. de nuevo Salomé Alejandra vuelve a gobernar, nombra a Hircano sacerdote y se reconcilia con los fariseos que pasaran a formar parte del sanedrin que adquiere un papel ejecutivo y no sólo consultivo. El descontento ahora se cultiva entre los saduceos que junto con Aristóbulo conspiran por el poder. La lucha se centra ahora entre dos hermanos: Hircano y Aristóbulo. Ámbos acuden a Roma y tras muchos problemas Hircano es confirmado como principe-sacerdote de Jerusalém. Desde el 63 a.C la corona queda sujeta a Roma.

2.3.8.- La dominación romana (63 a.C.- )


Este es el período histórico más conocido e importante para nosotros por su su proximidad al NT. En el año 63 a.C. Pompeyo entra en Jerusalém y se instaura una nueva época.


En las luchas Pompeyo-Cesar, Hircano II y su consejero idumeo Antípater, aunque eran en principio pompeyanos, más delante se inclinaran por Cesar, al que ayudan en su campaña contra los Tolomeos de Egipto en el año 48 a.C. Como recompensa Hircano II es confirmado sumo sacerdote y nombrado etnarca, también comenzó a considerarse al judaísmo "religio licita". Con este reconocimiento se legaliza en todo el Imperio la situación de los judíos y se permitirá su religión y costumbres. Por su parte, Antípater fue nombrado procurador de Judea y ciudadano romano y consiguió para sus hijos el título de gobernador, Fasael de Jerusalén y Herodes de Galilea.


Asesinado César en Roma en el año 44 a.C., la situación cambia. Ahora la lealtad de Antípatro e Hircano II se dirige a Casio, uno de los asesinos de César, que controla la provincia de Siria.


Una invasión de los partos transforma nuevamente la situación en el año 40 a.C. Jerusalém es conquistada e Hircano II y Fasael son capturados, Herodes logra huir a Roma y sube al trono Antígono (40-37), asmoneo que se hace llamar entre los judíos Matatías. El nuevo rey cortó las orejas a Hircano, imposibilitándolo para el sacerdocio, Fasael prefiere suicidarse, mientras que Herodes lucha en Roma y es proclamado rey de Judea aunque sin trono en el 37 a.C.


La lucha se inicia con fuerza, la población de Judea, las clases populares y sacerdotes, era partidaria de Antígono, judío y asmoneo, mientras que Herodes era idumeo y representante del poder romano. Sólo los aristócratas y terratenientes apoyan a Herodes que logrará vencer. Para legitimarse se casa con la nieta de Hircano II, Mariamme, y conspira ante Antonio para que Antígono sea ejecutado en Antioquía.


El gobierno de Herodes, llamado el grande durará desde el 37 a.C hasta el 4 a.C.; su reinado pasará por varias fases: la consolidación, el esplendor, y la decadencia. En él hubo una constante: la lucha por el poder y los problemas de la sucesión con los consiguientes conflictos familiares.


Con el único fin de mantenerse en el poder, llevó a matar a todos sus rivales

Fueron también objeto de sus iras las sectas del judaísmo, en especial los fariseos., incluso a familiares. Con este mismo deseo, no dudó de aliarse con los más fuertes, cambiando continuamente de protectores. Herodes partidario de Marco Antonio, se enfrentó con el sometimiento a las ambiciones de Cleopatra sobre su reino, y más tarde a la derrota de su protector y la aparición de un nuevo gobierno en Roma encabezado por Augusto. La astucia de herodes le permitió ganar y gozar del favor de su nuevo señor, y de este modo se abre para su reinado en Judá un período de esplendor, con la paz y la recuperación de numerosos territorios. Es la época de las grandes contrucciones de Herodes: hizo Cesarea marítima, construye Samaría (Sebaste), Antípatros, Fásalis, los palacios de Jericó, el Herodium, las fortalezas de Masada, Maqueronte, Alexandrium, etc. En Jerusalém levantó la Torre Antonia, un teatro, un hipódromo, un anfiteatro, un palacio, y reconstruyó el Templo de la ciudad, Estas últimas obran duraron desde el 20 a.C al 60 d.C., pero las restauraciones principales se efectuaron en el reinado de Herodes.


En este período de esplendor se produjo una fuerte helenización de Judea, cultura de la que Herodes es un gran conocedor y mecenas. Pero los problemas nacerán para Herodes a partir del año 13 a.C, con las luchas entre sus hijos por el poder.


Herodes enfrentado con sus hijos elimina a tres de ellos, y se decide por la solución siguiente: nombra rey de Judá a Arquelao, hijo mayor de la samaritana Maltace; al otro hijo de esta mujer, Antipas, lo nombró Tetrarca de Galilea y Perea; y por último a Filipo, hijo de Cleopatra de Jerusalém, lo constituye Tetrarca de Batanea, Traconítida, Gaulanítida y Panías.


En el año 4 a.C, Herodes muere en Jericó después de una penosa enfermedad, cuando contaba unos 70 años. Sus restos fueron depositados en la fortaleza del Herodium cerca de Belén.

CUESTIONARIO DEL TEMA II

· 1.- Elabora un gráfico con los principales períodos históricos de Israel. Y reseña los acontecimientos más notables.

· 2.- Lee detenidamente el texto de 1 Re 2, 1-13. Se trata del testamento de David. Busca el significado de los hechos y personas de quienes se habla.

· 3.- Elabora distintos mapas de Palestina y la división de territorios, según los distintos períodos de la Historia. Para ello puedes usar como herramientas de trabajo: un atlas bíblico, alguna Historia de Israel que poseas y la misma Biblia.




�.- Se añade a los 5 primeres libros de la Biblia (Pentateuco) el libro de Josué.


�.- Para una información más precisa sobre la situación presente de este poblema, así como sobre las principales teorías y autores debe consultarse a: SICRE, J.L.: "Los orígenes de Israel, cinco respuestas a un enigma histórico" en EstBib 46(1988) 421-55.


�.- Gen 49,1-28 y Deut 33; son muy interesantes para el estudio histórico de las tribus de Israel.





�.- Las causas de la emigración a Egipto de estos clanes o miembros de diversas tribus pueden ser múltiples: algunos entraron como comerciantes libres para traficar con los egipcios, otros movidos por el hambre o alejándose de los efectos de la sequía,otros quizás formando parte de grupos militares, o simplemente como prisioneros de guerra deportados por causa de las campañas bélicas de Tutmosis III, Amenófis II, Seti I o Ramsés II.


�.- CAZELLES, H. : Autour de l´Exode  Paris Gabalda 1987. Este autor piensa que la inexplicable invasión de los hicsos que ocuparon y dominaron Egipto, se produjo entre los años 1750-1730 a.C.


�.- El análisis literario de Ex 1-15 establece el siguiente desarrollo:


	1.- opresión de los egipcios, Ex 1. Se incide sobre este 		tema en Ex 1,8-22 y 5, 6-23.


	2.- La figura de Moisés, Ex 2,1-7,7.


	3.- El enfrentamiento entre Moisés y el faraón, Ex 7,8-		10,29.


	4.- La décima plaga y la Pascua, Ex 11,1-13,16.


	5.- La salida, persecución y el paso del mar rojo, Ex 13,17-		14,31.


	6.- El cántico de Miriam, Ex 15.





�.- Éxodo huída: cumpliendo con el mandato de Dios a Moisés, éste pide al faraón que les deje ir () junto con los israelitas al desierto a sacrificar allí a YHWH, muy probablemente al Sinaí, lugar de la revelación de su nombre. El faraón se niega a esta peregrinación, por eso la única salida que les queda es huir (),Ex 14,5a.





�.- Se proponen hasta 4 itinerarios diferentes para la marcha de Israel por el desierto: la ruta del norte Ex 13,17; la ruta de los lagos amargos hacia Cadés (Num 20/Ex 17); la ruta de los lagos amargos hacia el golfo de Aqaba y Arabia; y por último la ruta hacia el sur en busca del Sinaí (Ex 15,22-25).


�.- : significa "mi padre es rey".


�.- En una clasificación en la que podemos establecer una antigüedad creciente, de estos tres relatos el más reciente es 1Sa 9-10,6, luego 1Sa 10, 17-27, siendo 1Sa 11, el texto que se considera más histórico. En él, 1Sa 11,3, se nos habla de la necesidad de un salvador,, de un jefe militar sólido, capaz de liberar al pueblo del peligro de los enemigos. 


�.- Es muy probable que Saúl no llegase a ser rey de Judá y esto por dos razones:


	1.- Porque David llegó a serlo en Hebrón estando vivo 	todavía Saúl.





�.- En 2Sa 3,6ss, se nos habla de una concubina de Saúl llamada Rispá que Abner tomó por esposa, esto confirmaría unas ciertas pretensiones del general al trono de Israel.


�.- 2Sa 15,18: "Estaban con él todos sus veteranos. Todos los kereteos, los perizitas, Ittay y todos los guititas, seiscientos hombres que le habían seguido desde Gat, marchaban delante del rey".





�.- 2Sa 23,15-39; hace una descripción del grupo de los valientes de David y sus hazañas.


�.- Algunos hacen derivar el nombre David del significado "capitán o conductor de tropas", se fundamentan en un texto encontrado en Mari en el que aparece davidum, que tiene este significado. Si fuera así esto tendría mucho que ver con el papel guerrero que desempeñaba David.





�.- El árbol de los matrimonios de David es complejo, se le conocen al menos las siguientes esposas:


MIKAl, (1Sa 18,20),hija de Saúl, de la que no tuvo descendencia. 	La compró David a Saúl a un curioso precio(1Sa 25,44)


AJINOAM, de Yizreel,(1Sa 25,43) de ella nació su primogénito 	AMNÓN, que ultraja a su hermana Tamar y es por ello 	asesinado por su hermano Adonías (2Sa 13,29).


ABIGAIL (1Sa 25), madre de KILAB, del que casi nada sabemos.


MAAKÁ, hija de Talmay, rey de Guébar, de ella tuvo David a 	ABSALÓN. Este personaje que se reveló contra su padre 	reinvindicó su derecho al trono manteniendo relaciones con 	las concubinas de su padre 2Sa 16,21 ss.


JAGGUIT, que concibirá a ADONÍAS, el cual con la ayuda de Joab, 	general de su padre, y del sacerdote Abiatar, es convierte 	en pretendiente al trono. Su rival Salomón consigue ser 	proclamado rey y lo manda eliminar 2Re 2,25.


ABITAL, madre de SEFATÍAS.


EGLÁ, que dió a a David un hijo llamado VITREAM.


	Todas estas mujeres pertenecen al período de David como rey de Judá, en su mandato en Hebrón (2Sa 3,2-5). Con la conquista de Jerusalén se inicia otra etapa de mujeres e hijos (2Sa 5,13):





�.- 2Sa 20, 23-26:


	"Joab era jefe de todo el ejército, Benaías, hijo de Yehoyadá, era jefe de los kereteos y los peleteos. Adoram era jefe de la leva, y Josafat, hijo de Ajilud, era el heraldo. Seraya era secretario; Sadoq y Abiatar eran sacerdotes. También Irá el yarita era sacerdote de David".





�.- David se da cuenta como gran estratega que puede quedar atrapado en Jerusalém si es atacado por el sur, por Hebrón, donde está su hijo y por el norte si avanzan las tribus que apoyan a Absalón. Ante esto, lo mejor es huir a un territotio seguro y organizar un rápido ataque contra un ejército aún no muy organizado.Y esto es lo que consigue hacer.


�.- El modelo que se sigue para esta edificación es el modelo arquitectónico fenecio con elementos decorativos egipcios. Recogen estos hechos 1Re 5,15-6,37.


�.- Para la tradición bíblica el modelo del sabio por excelencia es Salomón. Los escritos bíblicos, como el libro de la Sabiduría lo tienen como paradigma, proverbios y algunos otros textos son considerados como suyos. No es de extrañar que en 1Re 5,12, se mencionan sus 3000 parábolas y proverbios y que sus cánticos fueron unos 5000. También se nos insinua que se ocupó de crear enciclopedias y catálogos que recopilasen todo tipo de seres y objetos del mundo.


�.- El mundo comercial creado por Salomón fue muy completo:trabajó el cobre y el hierro en el golfo de Akaba; creó ciudades en esta misma región para facilitar el comercio; pidió a los fenicios marineros; utilizó los recursos aéreos para la industria; se dedicó a la cria y venta de caballos, asi como a la confección de carros de combate,... Es una fuente de información interesante 1Re 9,26-10,29.


�.- Fue asesinado por un oficial suyo llamado Basá que cuando subió al trono exterminó a toda la casa de Jeroboam (1Re 15,25-32a).


�.- En 1Re 16,8-14, se nos narra como Zimrí, jefe de un grupo de carros del rey, aprovechando que Elá estaba embriagado lo asesina.


�.- Los nombres en negrita indican una importante dinastía que se conoce con el nombre de la casa de Omrí.


�.- Los nombres en cursiva pertenecen a la dinastía conocida como casa de Jehú.


�.- Salum fue asesinado por Menajem. Su propio hijo , Pecajías, murió a manos de su jefe de escolta Pecaj que sube al trono, pero a su vez es asesinado por Oseas que le sucederá. 


�.- Este libro puede ser el Deuteronomio o una primera redacción o código de características similares. El hallazgo queda recogido en 2Re 22, 3-10.


�.- Es muy probable que los textos de Gen 17 dedicados a la circuncisión provenga de esta época. La circuncisión será el signo de la pertenencia al pueblo de la elección divina. En Babilonía los hebreos son el pueblo circunciso entre incircuncisos. Novedad respecto a períodos anteriores ya que salvo los filisteos, los cananeos la practicaban. A partir del destierro podemos decir que nace el judaísmo con su orgullo por ser la raza elegida.


�.- En el período seleúcida podemos establecer el siguiente cuadro:


Monarcas sirios:Antioco III, Seleuco IV, Antíoco IV, Antíoco V, Demetrio I, Alejandro Balas,Antíoco VI y Demetrio II.


Jefes Judíos: Matatías, Judas, Jonatán, simón, Juan Hircano I.





�.- Un testigo privilegiado de la Historia de Israel, en especial de este período, es Flavio Josefo. Una de sus obras La Guerra Judaica, nos proporciona datos sobresalientes sobre la época en la que vivió Jesús. Una cita muy conocida para tener más información sobre las sectas del judaísmo está en esta obra citada, libro II,8,1-14 (117-166).


�.- En el año 37 a.C. asesinó a su cuñado Aristóbulo III, hermano de Mariamme, sumo sacerdote muy querido por el pueblo. En el año 30 a.C. mandó matar a Hircano II, su suegro. En el 29 a.C. a su propia esposa Mariamme. En el 28 a.C a su suegra Alejandra, en el año 7 a.C ejecuta a sus hijos Alejandro y Aristóbulo, hijos de Mariamme nieta de Hircano II, y a Antípatro, hijo de su esposa Doris.








