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Introducción

¿Qué es Teología?

El objetivo de esta materia es acercarnos a la teología en cuanto disciplina y profundizar en su naturaleza, sus procedimientos, el valor de sus conclusiones, etc. Para ello, en el primer tema recorreremos la historia del término “teología”. Comprobaremos que primitivamente se utilizó con un significado mucho más restringido del que le conferimos hoy en día. Trataremos de reconstruir la historia del concepto para comprender de qué tratamos cuando hablamos hoy de teología.

El tema segundo, en conexión con el primero, presentará una breve historia de la teología, entendida ahora ya como disciplina, no como vocablo. Veremos las diversas etapas por las que ha pasado, los autores más destacados, así como las tensiones internas por las que ha tenido que pasar en orden a constituirse en un cuerpo de saberes estructurados.

Este breve panorama histórico nos dejará a las puertas de un cuestión fundamental: ¿es una ciencia la teología? Fue una cuestión arduamente discutida en el medievo, época que definió un estatuto epistemológico para la teología que se ha mantenido casi hasta nuestros días, a pesar de haber entrado en crisis prácticamente en el mismo momento de su formulación. Será la cuestión que estudiemos en el tema tercero: qué valor de conocimiento tiene la teología, cuál es su naturaleza, qué clase de saber es, qué valor tienen sus enunciados.

En conexión con ello está el problema del lenguaje teológico. La moderna filosofía del lenguaje ha retomado una cuestión que recorre la historia de la teología: el valor de las afirmaciones teológicas, la referencia de las proposiciones que hablan sobre Dios, la escatología, la moral y otras cuestiones sobre las que versa la teología: ¿responden a algo o no son más que la expresión de deseos o sentimientos? Eso será lo que tratemos en el tema cuarto.

El tema quinto entra dentro de la estructura de la teología como saber. Indagaremos en las fuentes de la teología, es decir, en las instancias a las que la teología acude para tomar sus argumentos y poder, así, desarrollar sus propias conclusiones. Junto a ello, en el tema sexto, estudiaremos las mediaciones de la teología, a saber, los recursos de los que la teología puede servirse en su tarea, prestando especial atención a lo que antaño se llamaban “ciencias auxiliares”. Todo ello nos introducirá en el capítulo séptimo, en el que trazaremos un esquema de las distintas ramas de la teología hoy y en su decurso histórico. Finalmente, en el capítulo octavo debatiremos cuál es (o debiera ser) el papel de la teología hoy.

Programa

Así pues, éste será nuestro programa:

1. ¿Qué se entiende por “teología”?

2. Breve historia de la teología.

3. Teología y ciencia.

4. El lenguaje de la teología.

5. Fuentes de la teología.

6. Mediaciones de la teología.

7. Partes y unidad de la teología.

8. La teología hoy.
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