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PRESENTACIÓN

LA PARÁBOLA, UNA PALABRA PARA LA VIDA

El lenguaje simbólico -dice P. Babín- no es ni garaje ni prisión: conduce hacia una realidad siempre inabarcable. Es sugerencia, convivencia, correspondencia. En él lo que importa no es tanto lo que se dice cuanto el impacto que produce en nosotros. Une, vincula, reúne, conjunta.

Las parábolas y narraciones aquí reunidas no quieren que- darse atrapadas por los muros de lo racional y lo verificable. Pretenden ir más allá. Quieren ser recreadas por aquellas personas que las lean y se sientan afectadas.

En el lenguaje simbólico no se trata sólo de entender; hay que entrar en él. La parábola no pretende simplemente transmitir unas ideas; quiere que nos pongamos en movimiento; quiere convertirse en vida nuestra. Sus enunciados son enunciados de acción. Hay que vivirlas «La orientación hacia el interés práctico es un rasgo peculiar de muchos narradores natos... Todo esto señala hacia las condiciones que deben darse en la verdadera narración. Esta entraña clara u ocultamente su propia moraleja que puede consistir unas veces en una norma moral, otras en una orientación práctica, otras en un refrán o en una norma de vida. En todo caso, el narrador es un hombre que sabe aconsejar al oyente... El narrador toma de la experiencia propia u oída lo que cuenta y lo convierte de nuevo en experiencia propia de aquellos que escuchan la historia» (W. Benjamín, filósofo alemán).
Hay niveles de experiencia que no podemos comunicar con el lenguaje científico y, en cambio, se vierten mejor en el lenguaje poético. A Dios, por ejemplo, nos acercan más los símbolos y las imágenes que las fórmulas precisas de lo racional y verificable. Quizá por esto hay un cambio de estilo en la predicación de Jesús poco después de¡ sermón de la montaña. Es la hora de las parábolas. Jesús fue un maestro consumado de la parábola y casi todos los que la han usado después de él han imitado su estilo.

¿Por qué esta predilección de Jesús por las parábolas? No olvidemos que es semita y los orientales, aún hoy, siguen siendo más imaginativos y menos cerebrales y estereotipados que los occidentales.

«Para los semitas la imagen es superior a la palabra, anterior a la palabra. Porque dice, a la vez, mucho más y muchos menos que ella. La imagen es como el punto de apoyo y la pista de lanzamiento de la inteligencia. Desde ella se puede llegar mucho más allá de lo que alcanzaría el lenguaje de las puras ideas. Pero, al mismo tiempo, es un lenguaje que hay que descifrar. Revela y vela a la vez, dice y no dice, descubre la verdad y la oculta. El oyente es mucho más libre de entender o no, de aceptar o no la verdad que se le presenta. Tal vez por eso es el lenguaje preferido por Dios, el predilecto de los escritores bíblicos»

L. Martín Descalzo).

L. Boff nos ha recordado también que la imagen evoca. Cuando me encuentro ante una montaña puedo describirla, contar su historia milenaria, detallar su composición físíco-química. Estoy utilizando el lenguaje científico. Pero más allá de esta dimensión verdadera existe otra. La montaña me evoca la grandeza, la majestad, la solidez, la eternidad... Y el lenguaje religioso se sitúa principalmente en el horizonte de la evocación.

La imagen provoca, implica a uno mismo. No deja a nadie neutro. Lo toca por dentro; establece un encuentro que modifica al hombre y a su mundo.

La imagen convoca a cambiar. A cambiarse a sí mismo mediante la conversión. A cambiar el mundo para que sea más humano.

Por todo esto no nos puede extrañar la recomendación de P. Babín: «¿Queréis transmitir el Evangelio hoy? Adoptad el lenguaje simbólico. Fue el lenguaje de Jesús». Y es que la parábola permite vivir una cierta experiencia pascual: «De hecho, la vía simbólica, que es el paso a través de una experiencia transformadora, sigue fundamentalmente el esquema clásico a todo proceso espiritual: Crisis, conciencia de la propia fragilidad, de las propias lagunas y deseos insalubres. Presencia a uno mismo. Experiencia de una cierta muerte: soledad. Experiencia de resurrección.- creación de un nivel superior de vida y de sentido de la vida» (P. Babín).

Es preciso, pues, recuperar el lenguaje simbólico para transmitir el mensaje cristiano al hombre y a la mujer de nuestro tiempo. Y como muchos antes que yo han escrito sus parábolas para el hombre de hoy he intentado recopilarlas. Veréis los nombres de sus autores: Tagore, De Mello, Boff, Gibrán, Peguy, etc... Y luego las he ordenado en torno a unos grandes bloques que ayuden a profundizar en la relación matrimonial y familiar. Los cuestionarios que he añadido no pretenden otra cosa que ayudar en esta tarea apasionante y nunca acabada de penetrar en la hondura y riqueza que el lenguaje simbólico encierra. Entrad en estas parábolas y recreadas, contadlas de nuevo, inventad las vuestras y que os sirvan para mejorar la calidad de vuestra relación.

ANTES DE PASAR ADELANTE

Cuando se visita un museo conviene contar con un buen guía. Ayuda a descubrir la belleza que no se descubre a primera vista. Y-,ahorra pérdidas inútiles de tiempo.

El libro que tienes en tus manos no es como los que habitualmente lees. No está pensado para ser leído de un tirón. Por eso, como un guía, quisiera advertirte que te pongas a leerle:

SOSEGADO: Cuando tengas paz en tu corazón o la necesites como el alimento más urgente para tu espíritu. Este libro no se puede leer deprisa. Despacio, con mucha atención, lee un capítulo; vuelve a leerlo si es preciso, y trata de penetrar en lo hondo de su contenido, Acaso pueda ayudarte el índice temático que encuentras al final para leer aquellos que más te conviene según la experiencia que estás viviendo en el momento.

A SOLAS CONTIGO MISMO. Aun cuando se puedan leer sus capítulos y trabajar sus cuestionarios en pareja o en pequeño grupo, es absolutamente imprescindible el haber leído y trabajado previamente cada uno a solas consigo mismo. Luego vendrá el aportar al otro o a los otros la riqueza de las vivencias, sentimientos e iluminaciones personales.

ACTIVO. Este libro no está pensado para que lo leas pasivamente. Más bien quisiera estimularte a que reescribieras cada una de las narraciones con tu propia historia personal. Mírale, pues, como un instrumento de trabajo.

Cuando lo leas, empléate a fondo. Pon en juego tus pensamientos no menos que tus sentimientos, vivencias, experiencias y hasta tu capacidad inventiva y fabuladora. Atrévete a escribir tu propia historia.

Los cuestionarios quieren ayudar a cada lector, cada pareja, cada grupo que lea este libro. Pero no hay por qué trabajarles todos, ni en su integridad. Sí llega el caso de que en vez de ayudar, estorban, cámbiales por otros o prescinde de ellos sí es necesario.


Este libro te puede servir:

* Para mejorar la calidad de la relación en el matrimonio. Mediante el conocimiento y aceptación de uno mismo se puede llegar a descubrir facetas nuevas del otro, Para enriquecer y profundizar el diálogo de la pareja está pensado en primer lugar.

* También puede ser de gran utilidad para los que trabajan en catequesis o con grupos de adolescentes y jóvenes. ¿Quién duda hoy de que a las nuevas generaciones les va más el lenguaje evocador y provocador que aquí se utiliza que el de la rigurosidad intelectual que a veces repele?

Nada más. ¡Provechosa lectura!
