LUMEN DEI

¿Qué es Lumen Dei?
La Unión Lumen Dei es una asociación pública de fieles dentro de la Iglesia Católica, constituida por tres Sectores –Sacerdotal, Femenino Comunitario y Matrimonial– que unidos por los mismos fines y bajo una única autoridad, en el esfuerzo de vivir y predicar el Evangelio a todos los hombres, llevan a cabo aquellas obras que sirven para el desarrollo integral del hombre.
¿Cuál es su objetivo?
El fin último de la asociación es: alcanzar la unión con Dios bajo la protección de Santa María, Nuestra Señora del Encuentro con Dios y, en la unión con Dios, la unión con todos los hombres. “Que toda la tierra sea gloria de Dios” (Salmo 150). 
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La Unión Lumen Dei pretende que sus Miembros sean en el mundo de hoy lo que Jesús fue: ser luz para iluminar, ser santos para santificar, y así llevar el hombre y el mundo hacia Dios. 

Lumen Dei, Luz de Dios, por medio de María: “A través de María ya puede manifestársenos en toda su excelencia el misterio del amor sin límite de Dios. Dios no ha querido acercarse a los hombres sin Santa María”. (P. Molina)

Lumen Dei busca usar el instrumento del desarrollo de las estructuras temporales de tal modo que se conviertan en plataforma para el encuentro del hombre con Dios. Destacamos de forma especial:
3
Los medios de comunicación (editoriales, emisoras de Radio y Televisión).
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3
Educación (Colegios, Universidades) que iluminan y abren camino a la verdad.  

3
Las obras de amor-servicio (hospitales, centros de rehabilitación y reinserción social, comedores…).
¿Quién puede pertenecer?
Puede pertenecer a ella toda persona, de cualquier estado o condición, que quiera participar en esta acción conjunta por la extensión del Reino de Cristo.

A la fecha, en la Asociación están comprometidas más de 800 personas entre laicos, sacerdotes, hermanas consagradas y colaboradores.
Su Fundador y Cofundadora
En 1968 el Padre Rodrigo Molina Rodríguez fundó en Perú la asociación UNIÓN LUMEN DEI, junto con la Hna. Josefina Serrano García (Cofundadora) y un grupo de laicos con el fin de dar respuesta a las apremiantes necesidades tanto espirituales como materiales de los sectores más necesitados de la población, siguiendo las orientaciones de las encíclicas: “Populorum Progessio”, “Mater et Magistra”, “Pacem in Terris” y el Concilio Vaticano II. 

El 7 de octubre de 1975 recibe la primera aprobación canónica en Valencia (España), por el Siervo de Dios Mons. José Mª García Lahiguera, en proceso de beatificación.

En la actualidad Lumen Dei cuenta con la aprobación eclesiástica de 64 diócesis de distintos países del mundo y se le ha confiado la labor pastoral y apostólica de 18 parroquias.
Vida y Misión
Esta labor apostólica y misionera de Lumen Dei se extiende a España, Irlanda, Estados Unidos, México, República Dominicana, Puerto Rico, Venezuela, Colombia, Perú, Chile, Argentina y Brasil.

Actualmente desarrolla su apostolado en diversos campos: 

3
Espiritual: Atención de 18 Parroquias; predicación de Ejercicios Espirituales y Retiros; dirección espiritual; adoración al Santísimo; administración de sacramentos; catequesis a niños, jóvenes y adultos y grupos juveniles JUM.

3
Difusión de la Cruzada Mariana y de los Custodios de la Eucaristía.

3
Asistencial: Comedores (7.550 comidas diarias); asistencia social a inmigrantes; residencias de ancianos necesitados; centros de salud: en cinco países y un Hospital en el Cuzco (Perú) con 51.297 atenciones sanitarias al año.

3
Educación: Seminario Santo Toribio de Mogrovejo con 57 Seminaristas Mayores; Casa de Formación Femenina con 35 alumnas; Centro de Estudios Filosófico-Teológicos “Sapientia” en 10 países; Centros educativos desde Educación Infantil hasta Formación Profesional en 36 centros de 7 países; Institutos Superiores en Perú en tres ciudades con 6 especialidades; Universidad Católica P. Rodrigo Molina en Cuzco (Perú) impartiendo actualmente Pedagogía y Enfermería. Próximamente ofrecerá Medicina, Filosofía, Periodismo, Imagen y Sonido, Humanidades y Psicología.

3
Medios de Comunicación: Editorial Testimonio de Autores Católicos escogidos; red de 27 Librerías Testimonio en 10 países; Productoras de Radio en 5 países que emiten programas en más de 150 emisoras; Emisoras propias de Radio; Productora de Televisión: NSE Producciones (Nuestra Señora del Encuentro con Dios Producciones) en Trujillo (España); Emisora propia de Televisión: en Arequipa (Perú), Cáceres y Avilés (España) y Publicaciones: Prensa Dominical, El Benjamín, Amigos de las Misiones y Boletín de la Cruzada Mariana.
“Ser cristiano es ser seguidor de Cristo Jesús. Jesús es el que me amó y se entregó a la muerte en favor de mí. Amar al estilo de Jesús, sin sentir honda preocupación por los problemas que desgarran a tantos hombres y deshumanizan su vida es totalmente imposible”. (P. Molina, Fundador de Lumen Dei).
Más información en la página Web: www.lumendei.org
Contáctenos: info@lumendei.org 
