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TEMA VI

FREUD ANTE EL HECHO RELIGIOSO

Sigmund Freud nació en Moravia (actualmente Checoslovaquia) el 6 de mayo del 1856. Ha sido reconocido como el padre del psicoanálisis. Estudió medicina. Trabajó en varios consultorios. Impartió conferencias. Usó varias técnicas psicológicas(la libre asociación, la hipnosis, la interpretación de los sueños... ). Se refirió a tres instancias psíquicas: el ello (parte instintiva), al super-yo(representa la exigencia ética de la persona, el deber), y el yo (ésta tiene como misión el adaptarnos a la realidad), Escribió varios obras, una de ellas es La interpretación de los sueños. Murió en Londres el 23 de septiembre del año 1939.

1.  Presupuesto de Freud entorno a lo religioso

Freud negó la existencia de la experiencia religiosa en él, pero no llegó a negarla respecto a las demás personas. Reconoció que había mucha gente que la tenía, Tuvo incluso muchos pacientes con experiencia religiosa. Quiso explicar científicamente el fenómeno religioso Tenia una curiosidad científica ante este fenómeno, Se planteó una pregunta sobre el significado, el origen y los dinamismos que dan cuenta de la experiencia religiosa. Rechazó la respuesta precientífica que trataba de explicar el problema religioso de un modo mágico o mitológico. Buscaba la explicación del hecho religioso en si mismo,

El trato de interpretar ese hecho tal y como era. iba detrás del por qué del surgimiento de la experiencia religiosa, Usaba su técnica psicológica. Pretendía ofrecer una explicación intrapsíquica, considerando que si la religión se originaba en el psiquismo humano, entonces había que hallar su explicación en las profundidades del mismo. Se centró en el polo subjetivo de la religión, el cual corresponde a la psicología, marginando así el polo objetivo sugerido en la filosofía y en la teología.

Al referirse a puntos de vista precientíficos se fijó en la teoría de A. Comte, que consiste en dividir la evolución de la humanidad en tres etapas: 1ra. etapa supersticiosa o mágica, 2da. etapa religiosa y 3ra. etapa científica. Dentro de esta óptica Freud notaba que la aparición de una etapa traía consigo la desaparición de la anterior. Entendía que en el momento en que la humanidad obtenía un pensamiento coherente, como es el religioso y su estructura en las grandes religiones, dejaba de moverse en el mundo de la superstición y de la magia.

La intuición freudiana se puede concretar con tres palabras. 

· Fantasía: la religión parte de una fantasía de omnipotencia. 

· Deseo: me hace desear la inmortalidad, lo absoluto, la trascendencia. 

· Proyección: este deseo interno lo proyecto hacia fuera y construyo una religión,

2. Origen, naturaleza y finalidad de la religión

Veamos cómo nace la religión, según Freud. Para eso podemos fijarnos en dos niveles: el individual y el colectivo.

2.1. Nivel individual: disolución del complejo de Edipo.

Desde el punto de vista genético la religión tiene su origen en un conflicto edípico, es decir, en las relaciones triangulares del niño con el padre y con la madre. El padre es una figura central en ese conflicto. El niño se sitúa ante su padre con una actitud contradictoria (de amor y de odio, de necesidad y rechazo),

El niño nota que antes de que la figura paterna entrase en su campo había sido considerado como el objeto de amor de la madre. Sin embargo, llega un momento en que constata que el padre le quita a su madre, que en muchas ocasiones el padre se va con su madre y le dejan sólo en la cuna. La consecuencia de esto es ver al padre como rival y sentir hacia él agresividad. Esa agresividad puede llegar hasta el deseo de que el padre muera y lleva consigo también la aparición del "sentimiento de culpa".

Después de este primer momento hay un segundo, el cual Freud llama "período de latencia". En efecto, el complejo de Edipo (el conflicto inherente al hijo) resulta intolerable para el niño, entonces lo reprime, no se quiere enterar de él. Dentro de ese periodo de latencia, la imagen del padre no desaparece, sino que se idealiza, se magnífica. El se transforma en un ser ideal, superpotente. El amor hacia el padre idealizado es más fuerte que hacia el padre real, y el odio y la culpabilidad son mucho más intensos.

La salida de esa situación conflictiva inconsciente se logra mediante el mecanismo de "retorno de lo reprimido". Pero ese retorno es también inconsciente; puesto que va a mostrarse de un modo camuflado y con una pretensión de solución de esa situación conflictiva. Al retornar lo reprimido, ese "padre magnificado" se convierte en Dios omnipotente, todopoderoso. Los vínculos con El están fuertemente intensificados, La necesidad de ese Padre se transforma en adoración, en sumisión. Si el padre natural lo requerimos, mucho más necesitamos de un ',padre magnificado ".

Se da un retorno de la agresividad en la religión, pues al hombre no le cabe otra solución que "desdoblar a Dios" Dios bueno y Dios malo, Dios-demonio. Con ese desdoblamiento no se resuelve el problema ' aunque la agresividad la dirigimos conscientemente al demonio, inconscientemente la dirigimos al "padre magnificado". Con sepultar el inconsciente no sólo no resolvemos la situación, sino que perdemos el control de ella. Brota así otro ingrediente de toda religión: el sentimiento de culpa y además la necesidad de la reparación.

2.2. Nivel colectivo (social): asesinato del padre de la horda primitiva

Freud se basó en la teoría del asesinato del padre de la horda primitiva para explicar a nivel social el origen de la religión. Para establecer el fundamento etnológico de sus teorías se dirigió a la postura de Darwin en su obra "El origen de las especies", a. los planteamientos, de Frazer en "Totemismo y exogarnia" y a la forma de Smith hablar acerca de la religión de los semitas.

De acuerdo a la visión freudiana, la evolución entre los primates y el hombre se produce por medio de tres etapas:

1) Prehistoria: esta etapa corresponde a la infancia de la humanidad. En ella un conjunto de primates u homínidos se reúnen en su horda primitiva, sienten una necesidad de protección. Por eso, buscan amparo en el macho más fuerte, éste es acogido como jefe y defiende la horda ante las dificultades. En la medida en que el macho jefe responde a una serie de necesidades de ellos, se apropia de varios privilegios. La situación llega hasta tal punto, que se realiza una rebelión de los demás machos contra el macho jefe, el cual termina asesinado. Esta situación -según Freud- permite el surgimiento de la religión en la humanidad.

2) Protohistoria: pertenece al período de latencia. En esa etapa sucede en la horda lo mismo que en cada individuo. La horda ha cometido un crimen, se siente culpable y ha de reprimirlo. Sin embargo, en este período de latencia a la vez que se resuelve el crimen, hay que resolver unas situaciones que se favorecen; puesto que la muerte del padre de la horda primitiva no ha resuelto el problema. Al contrario provoca una rivalidad entre los demás machos que desean ocupar su puesto para tener derecho a las hembras.

Se elabora entonces un pacto entre los hermanos, con la intención de salir de ese problema. Este pacto conlleva

· Un olvido del asesinato, para eliminar el sentimiento de culpa. Para que no se vuelva a hablar de ese asesinato se ponen leyes, dando de tal modo origen a la ética.

· Una veneración a un animal al que no se le puede matar inmediatamente; éste es el "tótem" de la tribu. A él sólo se puede matar una vez al año para celebrar una fiesta, comerle y así incorporarle

· La exogamia: al estar prohibido el matrimonio con mujeres del mismo clan se evitan situaciones conflictivas y rivalidades agudas.

3) Historia (corresponde a la adultez): en esta etapa surge propiamente la religión en la historia de la humanidad, Ahí nacen formalmente las religiones primitivas y las más evolucionadas. Se originan por el mecanismo de "retorno de lo reprimido". Llega a magnificarse al padre y éste se convierte en Dios. El "tótem" (el animal de las tribus primitivas) se transforma en Dios. Ante él se asumen las actitudes de indefensa, de culpabilidad y el deseo de protección. A partir de esto brota la necesidad religiosa, que se manifiesta mediante una búsqueda de protección y de perdón de Dios.

En cuanto a la naturaleza, respecto al por qué de la religión, Freud señala que todo parte de una fantasía original de omnipotencia existente en toda persona. Continúa diciendo que el ser humano desea ser Dios (esta es una fantasía profunda, básica y resistente en las personas). Indica que nos fijemos que cuando el niño comienza a descubrir que el no es un Dios que todo lo puede, empieza a chocar con la realidad. Su reacción, como consuelo de este descubrimiento de que no es omnipotente, va a consistir en un desplazamiento de esa omnipotencia a las imágenes parentales. El niño cree que los padres son omnipotentes, Luego de eso, se da la creación desiderativa de un Dios omnipotente. Es entonces cuando creamos a Dios a nuestra imagen y semejanza.

Con relación a la finalidad de la religión, las afirmaciones freudianas incluyen lo individual y lo colectivo. En la dimensión individual la persona llega a vivir en un conflicto entre el principio del placer(el deseo de satisfacer sus necesidades) y el principio del deber, puesto que este último le prohibe satisfacer algunas de sus necesidades. Ella al no poder satisfacer ciertas necesidades en la realidad, se separa del mundo exterior, fabrica un mundo interno propio y en ese satisface de una forma ideal sus deseos. Para Freud la religión cumple con la función de ayudarnos a satisfacer en la imaginación lo que en la realidad no nos atrevemos o no podemos realizar,

A nivel colectivo Freud declara que en ese ámbito aparece el conflicto entre la necesidad de satisfacer necesidades individuales y la necesidad de satisfacer el bien común. Es el conflicto individuo- sociedad. La sociedad le exige a la persona la limitación y la renuncia de necesidades aparece una insatisfacción. La religión es la que va -según Freud- a resolver ese problema

3. Crítica al estudio freudiano del fenómeno religioso.

3.1 Ilógica toma de posesiones

La critica más fuerte que se le puede hacer a las afirmaciones de Freud sobre la religión es que realiza un "salto de nivel" entre el análisis que hace del fenómeno religioso y las conclusiones a las que llega. Como psicólogo se atribuye una competencia que pertenece al orden metafisico. Mezcla las preguntas propias de la psicología con las que pertenecen a la metafísica.

3.2 Incompetencia extra-analítica

Cuando Freud aborda el tema religioso corre el gran riesgo de emplear varias ciencias en apoyo a sus posiciones, con la alegría del no especialista que busca en ellas argumentos para apoyar sus ideas. Desborda así el campo psicológico, adentrándose en otras ciencias.

3.3 Falta de rigor científico

La muestra que manejó Freud no era representativa. Su reflexión la hizo desde la experiencia de sus enfermos. Por consiguiente, la experiencia religiosa que conoce es una vivencia enferma.

3.4 Su presupuesto reductor

Freud cayó en el riesgo del presupuesto reductor. En varias ocasiones analizó el hecho religioso como si no tuviera más sentido que el psicológico.

4. Aportes del análisis freudiano de la religión.

Freud en su acusación a la experiencia religiosa incluye elementos míticos, idolátricos y mágicos. Eso nos conduce a referir aportes de su análisis religioso:

Primero: motiva a clarificar el contenido trascendente que tiene la religión; esto nos puede aproximar a una auténtica imagen de Dios.

Segundo: ayuda en un proceso de purificación de la vivencia religiosa en sí misma.

Tercero: propicia ingredientes imprescindibles para saber distinguir los rasgos más propios de un experiencia supersticiosa y más propios de la auténtica religiosidad.

Cuarto: nos enfoca tres retos:

· Reto a la religión-mito (confrontación con la historia): con Freud se nota que existen elementos míticos que se intercalan y desfiguran una determinada religión.

· Reto a la religión idolatría (confrontación con la fantasía): el análisis freudiano nos puede hacer pensar que toda formulación o imagen de Dios es relativa y está, por tanto, necesitada de constante reformulación,

· Reto a la religión-magia (confrontación con la pulsión): desde el enfoque religioso freudiano podemos pensar en la tendencia humana a proyectar en Dios la necesidad de consuelo y de amparo. La religiosidad se encuentra relacionada con el prolongado desamparo y la continua necesidad de asistencia, pero debernos de tener cuidado de no caer en un simple asistencialismo, De esa manera notemos que Freud, aunque tuvo una problemática personal, nos ha proyectado retos interesantes.

Por otra parte, es importante referirse al psicoanálisis como un fenómeno estudiado por Freud, que tiene sus elementos positivos. Hay que aprovechar el psicoanálisis para purificar nuestras posturas personales respecto a la religión. Su problemática referida al hecho religioso concierne al creyente y también al incrédulo. Es "iconoclasta", en tanto que descubre aspectos patológicos de la religión o del ateísmo. Hemos de tener en cuenta que la misión psicoanalítica fundamental es dejar al ser humano libre ante la doble opción: la de fe y la de no fe.

