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Continuando nuestro seminario de teoría política sobre los maestros del siglo veinte, y tras los dedicados en cursos anteriores a Sheldon S. Wolin, Eric Voegelin y Leo Strauss, nos ocupamos ahora de una pensadora de extraordinario valor e influencia en el ámbito académico español. A diferencia de los anteriormente citados, Hannah Arendt ha sido ampliamente --y muy bien -- traducida y leída al castellano; y sus libros han alcanzado una repercusión notable de aprecio y de ventas. El interés por su obra está en la actualidad en alza.

¿Por qué Hannah Arendt ha sido más estudiada que otros pensadores?. ¿Por qué ha llegado más a nosotros y se ha hecho popular?. Estas son preguntas a las que intentaremos responder en el transcurso del seminario, así como a otras dudas sobre su personal estilo de escritora. Desde luego su manera de tratar los temas mezcla una fresca imaginación, una formación académica excepcional y un trabajo científico muy serio, por un lado, con llamativas contradicciones, curiosas ausencias y errores de bulto en su fundamentación teórica, por otro.

¿Estamos ante una filósofa o, como ella prefería llamarse, una profesora de teoría política?. ¿Su obra tiene solidez académica y resulta radicalmente renovadora o es más bien la de una pensadora social atenta a las modas y vicisitudes del tiempo que le tocó vivir?. Asímismo, ¿es un ejemplo de escritora judía centroeuropea culta, acomodada y prácticamente asimilada a la cultura occidental o debemos considerarla una autora crítica de la modernidad cristiana?. También atenderemos a estas preguntas a través de la lectura de sus trabajos y del análisis de algunos fragmentos de sus escritos.

Lo que no cabe dudar es que la lectura de Arendt sigue siendo fuente de inspiración y de entusiasmo por lo político. Su infatigable curiosidad, su inteligencia y su capacidad de trabajo le permitieron producir una obra de primera calidad que, sea cual sea nuestra opinión sobre ella, nos empuja decididamente al estudio de los grandes temas y de los sabios de la teoría política.

Hannah Arendt dedicó su vida a la reflexión sobre el siglo tan escandalosamente político que le tocó vivir y, sin desatender la historia intelectual europea y norteamericana, se enfrentó con los asuntos candentes de la época. Su idea de la necesidad de mostrarse activamente en público y de ocuparse de uno mismo a través del interés por la dignidad de la república, la llevó al centro de algunas polémicas duras y le aportó también una visibilidad ciertamente notable.

1.- La visión republicana. (23 febrero 2001)

La polis como producto del bios theoretikos. La ciudad como el hombre expresado in extenso (man writ large). Los tres poderes democráticos en la república de la mente (pensamiento, vita activa y juicio). La polémica con Eric Voegelin sobre los fenómenos y las esencias. Necesidad actual de la teoría política.

La república interna: el poder ejecutivo. El yo volente y el poder cerebral. Voluntad e inclinación. La razón como principio dominante y ordenador El quiero pero no puedo ante la ley.La carne como metáfora de resistencia interna. Voluntad omnipotente. La voluntad: impotente en el mundo real, omnipotente in foro interno. El ciudadano vigilante perpetuo de Epícteto.

Fides quarens intellectum: la serva padrona. La voluntad es el principium individuationis. El intelecto sirve a la voluntad. Fides acquisita, voluntad indeterminada. Las pasiones, las aspiraciones privadas y la satisfacción de los propios deseos son las mejores fuentes de la acción. La orgía de la especulación. No sólo es el ego todo, sino que todo es ego. Libertad de la voluntad: alguien debe obedecer. Poder y libertad como sinónimos en América. La libertad sobrevive en la teoría política (p. 495. Destinados a ser libres por haber nacido. 

Lecturas:

Hannah Arendt, ¿Qué es la política? (1956-1959) (Barcelona: Paidós, 1997), pp. 61-99. 

Hannah Arendt, La vida del espíritu (1971) (Madrid: Centro de Estudios Constitucionales, 1984), pp. 311-334 y 391-416.

2.- La historia como juicio (9 marzo 2001)
Visión hegeliana. Doxa y juicio. La verdad en la historia. El pensamiento como diálogo silencioso: une affaire solitaire. Juzgar y ser juzgados. La figura del poeta ciego. Importancia de 1971. El Juicio como tercera parte de La Vida del Espíritu. Obra inacabada. La página en blanco. La banalidad que desafía al pensamiento. Unión de comprensión e imaginación. El clima de fin del mundo como en San Agustín. Las sensaciones, el gusto, la comunicabilidad generalizada. El tribunal de la razón: Contradicción de términos. Una facultad misteriosa.

El tono depresivo del pensamiento de Arendt. La agobiante melancolía que subyace en él. Vita activa como mania o acting out. La voluntad como culminación de la revolución romántica. Poder cuasi metafísico de la voluntad de hacer. El contemplativo solitario y el actor en compañía. Lo enigmático de le vouloir. Antagonismo de la verdad y de la opinión. La opinión y no la verdad es una de las bases indispensables del poder.

Lecturas:

i. Hannah Arendt, Juger. Sur la philosophie politique de Kant (Paris: Éditions du Seuil, 1991), "Quatrième conférence", pp, 42-49; y"Sixième conférence", pp. 58-67. 

ii. Hannah Arendt, Eichman en Jerusalén (1963) (Barcelona: Lumen, 1999), pp. 68-88; y 423-450 

3.- El virtuosismo de la política (23 marzo 2001)
La libertad como fenómeno de la voluntad. Superación de las necesidades. Libertad de la acción. La libertad potencial. La libertad interior. Un ego libre en el mundo interno. Automatismo y libertad. El mundo infantil como preparación para la vida adulta. El niño a plena luz en el mundo público. Educación y libertad. Educación y aprendizaje.

Miscelánea. 1930: el miedo a Freud. 1945: verdad y certeza. 1948: Karl Jaspers y la omnipotencia idealista, leyes de la naturaleza y leyes de la historia. 1950: nazismo y nihilismo. El enigma del fanatismo. 1953: estado total y revolución permanente, voluntad y purgas políticas, confusión de hacer política con hacer la historia. 1954: totalitarismo y ortodoxia, retirada de los asuntos públicos, la vida es sagrada para los hebreos. 1964: Lo que queda es la lengua.

Lecturas:

Hannah Arendt, "¿Qué es la libertad?", Entre el pasado y el futuro (1968) (Barcelona: Península, 1996), cap. IV.

Hannah Arendt, "What Remains? The Language Remains", en Hannah Arendt, Essays in Understanding 1930-1954, (New York: Harcourt Brace, 1994), pp. 1-23. Se trata de una conversación con Günter Gaus el 28 de octubre de 1964.

4.- El pensamiento como diálogo (6 abril 2001)
Actividad mental y pensamiento. El diálogo silencioso del yo consigo mismo. La transferencia de los sentidos a la mente. El impulso a exhibirnos. Lo incomprensible de la psicología profunda. El error y la ilusión son fenómenos íntimamente relacionados. La opacidad del psiquismo. El sueño y la muerte. El hombre como pensamiento hecho carne. Tendencias autodestructivas del saber crítico científico. La ciencia como refinamiento del sentido común. El dictado de la razón: dictamen rationalis medieval. Necesidad contra libertad. El gobierno de la razón en el reino del alma. Héroes visibles, pensadores invisibles. La parálisis del exceso de consciencia. ¿La filosofía es cosa de viejos o de jóvenes?.

Guerra interior: pensamiento contra sentido común. ¿El alma puede pensar sin el cuerpo?. Lo verdadero como sistema. Pensar es actuar. Doxa: fama y opinión. Pensar sin lenguaje, decir sin hablar. Verdad, mentira y significado. Razonar silenciosamente con uno mismo: tacite secum rationare. Prioridad de la visión en las actividades. La metáfora y lo inefable: Wenn die Sprache feiert. Invisibilidad hebrea de la verdad. Inmovilidad del cuerpo al pensar. ¿Qué nos hace pensar?. El ser inmortal. Ser y pensar es lo mismo. La terenidad del nunc stans medieval de la mística. La filosofía como producto de la decadencia de la polis. La armonía política. Epícteto y Machiavelli.

Lecturas: Hannah Arendt, La vida del espíritu (1971) (Madrid: Centro de Estudios Constitucionales, 1984), pp. 87-112 y 180-196.

5.- Las dos hermanas gemelas (20 abril 2001)
Hannah y Rahel: las dos voces en una. Las dos hermanas gemelas: Grecia y Roma. El pensamiento abandona el mundo. La reeducación automática de las revoluciones. El arte de dirigirse y convencer a las masas: la retórica para Platón. Apoyarse en amenazas. La experiencia del pensamiento. El pensar como necesidad natural. Los hombres que no piensan son como sonámbulos. Política y filosofía: acción y pensamiento.Todo pensar es discursivo. La tierra como un campo de batalla. La voluntad como coup d'état. El historiador somete a juicio el pasado. 

Lecturas:

i. Hannah Arendt, La vida del espíritu (Madrid: Centro de Estudios Constitucionales, 1984), pp. 210-224. 

ii. Hannah Arendt, Rahel Varnhagen (1957) (Barcelona: Lumen, 2000), 2ª edición, pp. 21-48; y 264-279. 

6.- La condición humana (27 abril 2001)
El mundo moderno y las explosiones atómicas. Labor, trabajo y acción. La natalidad, y no la mortalidad, puede ser la categoría central del pensamiento político. In-quietud. Homo est naturaliter politicus, id est, socialis. Una vida individual imperecedera. Nous y discurso. Violencia prepolítica y necesidad. La oscuridad de la vida cotidiana. Dominar la vida doméstica. Desgobierno y crueldad. La esfera privada. Manos que trabajan y cuerpo que labora. Desprecio de Karl Marx y Adam Smith por los sirvientes domésticos. Los repetidos círculos de la naturaleza. La limpieza de los establos de Augías. La fertilidad. Los productos de la labor no pueden almacenarse. Los ideales del homo faber y del animal laborans. Nuestros ojos internos. Dueño de sí mismo y de sus actos. El filisteo. Pensamiento y cognición. La pluralidad humana.

El agente en el discurso y en la acción. El héroe. El sueño. La aspiración hacia la omnipotencia. Leyes económicas y leyes naturales. Soberanía personal. El yo de uno mismo. El punto arquimédico. Los descubridores premodernos. El globo terrestre. La exclusiva preocupación por el yo. La sociedad como sustituto de la familia. Las leyes cósmicas como guía de la acción terrestre. La cárcel de la mente. Autómatas políticos. El principio de felicidad. La inmortalidad del mundo. El código hebreo. El metabolismo de la vida. El pensamiento como cálculo de las consecuencias. Sobre el behaviorismo. Libertad cósmica y atómica. Fragilidad del pensar. 

Lecturas: Hannah Arendt, La Condición Humana (1958), (Barcelona: Paidós, 1993), pp. 41-59; 113-120; 222-230; y 300-314.

7.- Modernidad y totalitarismo (11 mayo 2001)
Omnipotencia e impotencia. El juicio y la condena del pasado. Los riesgos de dispersión de un pueblo. Morir de abandono. El agujero del olvido. Hitler y Stalin. El enemigo ficticio. Hechizar a la mente con argumentos. El affaire Dreyfus de 1998. El genio como expresión de las virtudes de la raza. Llevar el mundo a tus. El burócrata y el agente secreto. Afinidad entre nazis comunistas.

Ciudadanía y masa. Atomización de las masas: raza o clase. La propaganda en política. La comunidad de destino. Abandono del yo y anonimato. La camaradería indistinta. Fabricación de la historia. El radiante poder de la fama. Hipocresía y fariseísmo en la democracia. La letargia protectora. Los ídolos como recursos organizadores: la ciencia como ídolo. Efecto mágico de la infalibilidad. La violencia organizada. El poder burócrata. La critica intolerable para los jefes. Las sociedades secretas. La explicación total de las ideologías. La conquista esencial. El poder de volver a comenzar: initium ut esse homo creatus est.

Lecturas: Hanna Arendt, Los orígenes del totalitarismo (1951) (Madrid: Taurus, 1998), pp. 38-44; 143-147; 408-422; 453-462; 570-580.

